

EL DEBATE

La región en el estatuto provincial

El estatuto provincial recientemente promulgado consta de tres libros. El tercero está dedicado íntegramente a la región. La novedad de sus preceptos y la coincidencia de que el mismo estatuto haya disuelto la Mancomunidad de Cataluña justifican el comentario tan pródigamente otorgado a lo que es accidental en la nueva ordenación.

La región, como entidad territorial distinta de la provincia, no estaba reconocida ni autorizada por nuestro Derecho. Es indudable que a ella miraba la disuelta Mancomunidad de Cataluña y que, desde el acuerdo de traspaso total de los servicios provinciales, adoptado escalonadamente desde 1914 a 1920, las Diputaciones catalanas eran parásitos, más que socios, de la Mancomunidad. Pero la finalidad se perseguía de manera tortuosa y disimulada. A la historia de las ficciones jurídicas, tan sugestiva y abundante, habría que agregar la de aquel decreto de 1913, que presentaba como una asociación lo que aspiró siempre a ser una verdadera unión. De esa discordia entre la norma y las intenciones nacieron problemas insolubles y flaquezas inevitables. Fué una de ellas la desproporción entre la fuerte unidad que la política catalana iba consolidando y los cuatro gobernadores delegados del Poder central. Fué otra el derroche de personal y de otros gastos impuestos por la necesaria subsistencia de las cuatro Diputaciones y sus empleados, mientras que los servicios corrían a cargo de otra Corporación y de otros funcionarios.

El estatuto provincial ha deshecho el equívoco. Si recibe una ejecución sincera, su verdadero significado es el de colocar todo el problema de las circunscripciones intermedias españolas en estado constituyente. El legislador, fiel intérprete en este punto del estado de opinión pública, se ha abstenido de imponer soluciones. Ha respetado la provincia, porque existe, no porque deba existir. Ha rechazado el artificio y la violencia de imponer criterios distintos. Pero se ha esforzado en hacer posibles todas las alternativas a la provincia, y entre ellas, la región.

Sobre la manera cómo podían ser creadas las regiones se han formulado pareceres que pueden sintetizarse en tres criterios distintos. La región puede existir como una realidad debida a la historia, a la geografía o a la economía, y entonces su reconocimiento corresponde al legislador. En este supuesto, la función del legislador no es artificial ni violenta. Lo artificioso es crear divisiones arbitrarias o mantener las que, sin vitalidad, imponen los predecesores.

La región puede también considerarse como algo que existe rudimentariamente y que es capaz de cultivo y de perfeccionamiento. Esta labor no puede hacerse al Estado, porque desconoce la peculiaridad de los sentimientos y aptitudes que se trata de avivar. No puede tampoco entregarse a los Municipios, demasiado pequeños para concebir y alumbrar la región. La fuerza expansiva del fenómeno municipal rara vez sobrepasa por sí sola la comarca. La consecuencia es la de que las clases cultas del país, apartándose de las administraciones intermedias existentes, aunque sean artificiosas, deben procurar que el sentimiento regional se extienda y crezca hasta ser bastante fuerte para imponerse o obtener o arrancar la constitución regional. No ha sido otro el dogma de la Liga, perseguido con tenacidad admirable en todas las Corporaciones en que influyeron sus partidarios, y de modo relevante, desde la Mancomunidad de Cataluña, caracterizada por supeditar todas sus actividades al fin del proselitismo.

El estatuto provincial ha rechazado esas dos concepciones. Para él la región, como la comarca, es producto de la voluntad de los Municipios, y solamente éstos pueden afirmar su existencia, en proporción casi equivalente a la unanimidad. Han de quererla tres cuartas partes de los Ayuntamientos de cada provincia interesada, que representen tres cuartas partes de los electores, por acuerdo de tres cuartas partes de los concejales. Todavía el Gobierno es quien, en definitiva, redacta el estatuto de la región. Pero, una vez aprobado, la región existe con todas las consecuencias que lleva consigo su reconocimiento.

Así, en cuanto a su competencia, no tendrá solamente la de las provincias, sino que pueden otorgarse todas las que no sean constitucionales de la soberanía del Estado. Respecto de su estructura, salvo la base democrática, podrá ser la más adecuada al país. Su hacienda podrá basarse en el envidiado sistema del cantón. Y el Poder central modificará al unísono sus órganos locales, poniendo a la cabeza de ellos un gobernador regional.

Quizás parezca imposible la unión de tan gran número de voluntades en pro de la región. No se olvide, sin embargo, que el plebiscito municipal que condujo a la Comisión extraparlamentaria lo aprobaron el 98 por 100 de los Ayuntamientos catalanes.

Puede alegarse que, si en definitiva es el Gobierno el que ha de redactar el estatuto regional, todo pende de su arbitrio. Pero en materias de tan gran importancia no cabe admitir un reconocimiento forzado y absoluto.

En el orden jurídico, descartando la constitucionalidad del decreto, cuya disolución no sería fácil por razones obvias, el estatuto provincial crea la posibilidad legal de la región y abre un nuevo camino para los pueblos que la deseen.

Lo que sería lastimoso es que, como ocurrió con las delegaciones autorizadas por el decreto de Mancomunidades, se (Continúa al final de la 2.ª columna.)

Briand encargado de formar Gobierno

Hoy por la noche dará su respuesta definitiva. Exige la participación de los socialistas en el ministerio

PARIS, 13.—El domingo por la mañana Briand fué encargado de formar Gobierno, en vista de que Painlevé insistió en su negativa; antes de aceptar definitivamente ha pedido un plazo para consultar a sus amigos y a otras personalidades. Se creía que hoy lunes daría su respuesta al presidente de la república, pero parece ser que exige la colaboración directa de los socialistas, y éstos no se han de reunir hasta mañana. Mañana, de tarde o de noche, dará, pues, Briand su respuesta definitiva.

EL ENCARGO A BRIAND

PARIS, 13.—A última hora de la mañana de ayer, la Presidencia de la república comunicó la siguiente nota: «El presidente de la república ha hecho llamar esta mañana al Eliseo a M. Painlevé y le ha ofrecido la misión de constituir Gabinete. En el curso de su entrevista, que ha durado más de una hora, el presidente de la Cámara ha hecho saber a M. Doumergue las razones por las cuales no cree poder aceptar esta orden. A pesar de la insistencia del presidente de la república, M. Painlevé ha desistido en su decisión.»

Consecuencia de esta negativa, monsieur Doumergue ha hecho llamar a monsieur M. Briand, a quien ha propuesto que forme Gobierno. M. Briand ha dado las gracias por esta misión al presidente de la república, y le ha hecho saber que podría quizá darle una respuesta definitiva al final del día, después de haber consultado a sus amigos políticos.

EL PROGRAMA DEL NUEVO PRESIDENTE

Desde el Eliseo se dirigió Briand a la presidencia de la Cámara, conferenciando durante largo rato con Painlevé, a quien ha puesto al corriente de la misión que le había sido confiada y de sus propósitos.

Por la tarde se reunió con un grupo de senadores radicales, a los que declaró que pensaba apoyarse en los cuatro grupos de la mayoría elegida el 11 de mayo. Añadió que consideraba necesario que se adoptaran inmediatamente medidas para regularizar la situación del Banco de Francia con relación al aumento de la circulación fiduciaria. El Gobierno, de acuerdo con el Parlamento, deberá pronunciarse después acerca de la cuestión del saneamiento financiero; pero la aprobación del presupuesto se impone con urgencia.

Finalmente, y en lo que concierne a la política exterior, dijo que proseguiría la labor de Herriot, inspirándose en los mismos principios: arbitraje, seguridad y desarme.

LA COLABORACION SOCIALISTA

Al caer la tarde volvió a visitar al presidente de la república, y al salir hizo las siguientes declaraciones:

«Esta mañana el presidente de la república me ha confiado la misión de formar Gobierno. Yo considero necesaria la formación de un Gabinete que se apoye sobre la mayoría procedente de las elecciones del 11 de mayo, ya que gran parte de estos elementos deben ser llamados a compartir la responsabilidad del Poder. Durante el día de hoy he visto en la Cámara a varias personalidades representativas del grupo socialista, quienes han declarado que no pueden tomar decisión antes de consultar al Consejo Nacional del partido, que debe reunirse el martes. He visto después a algunas personalidades destacadas del grupo radical-socialista y algunos miembros del grupo republicano-socialista y del grupo radical. Mañana por la mañana estudiaré la cuestión desde el punto de vista económico y financiero, y volveré a visitar a Doumergue con la esperanza de poderle dar alguna buena palabra; pero en las circunstancias presentes no puedo formar Gabinete antes de haber estudiado todos los problemas pendientes y de haberse asegurado la colaboración, sólida y duradera, de una mayoría, sin la cual no hay acción gubernamental eficaz.»

LA JORNADA DEL LUNES

Durante todo el día de hoy ha continuado Briand sus gestiones visitando, sobre todo, a las personalidades que están más al corriente de los asuntos financieros, como son el presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara, Auriant; el ponente de la Comisión del Senado, Bergeron; el que estuvo más de una hora con el director del Banco de Francia, Robineau, y el ministro de Hacienda, De Monzie. Además, conferenció por separado con las Comisiones de Hacienda de ambas Cámaras. También conferenció con el presidente del Senado, Dé Solves.

Estuvo en el Eliseo dos veces para informar al presidente de la república. Al salir, la primera vez se limitó a decir a los periodistas que todo lo que se decía acerca de probables ministros era fantástico, porque no estando seguro de formar ministerio no había hecho ninguna indicación a nadie.

Por la noche, a las siete y media, fué algo más explícito: «He encontrado en casi todas partes—dijo—disposiciones favorables a la empresa que persigo; sin embargo, ciertos grupos han emitido reservas. Espero volver mañana a mediodía a ver a M. Doumergue, pero hasta por la noche no creo hallarme en condiciones de darle una respuesta definitiva. Tengo que esperar, en efecto, que el Consejo nacional del partido socialista haya decidido si me apoya o no su concurso.»

En tiempo normal, las impresiones que hoy tengo resultarían satisfactorias, pero en las actuales circunstancias estimo que no tengo derecho a constituir un Gobierno más explícito. En tan grave situación como la presente, estimo que el Poder no debe ser cogido con manos débiles. En cuanto a la idea sugerida por ciertas personalidades de formar un Gobierno de veinticuatro horas para ratificar el convenio con el Banco de Francia, les aseguro a ustedes que no se trata para nada de tal cosa.»

Rescaldó luego que los ministros dimisionarios han aceptado seguir despatchando los asuntos corrientes, añadiendo: «El hubiese encendido la esperanza para apartarla con el desengaño.»

Luis JORDANA

actual Gobierno está calificado del todo para aplicar las medidas de urgencia que pudieren imponerse y hasta para presentar y hacer votar por el Parlamento las leyes que hubiere menester. Los personalidades a que se refiere Briand son De Monzie y Robineau, gobernador del Banco de Francia, que al parecer hicieron presente a Briand la necesidad de constituir inmediatamente un Gobierno provisional encargado exclusivamente de obtener de las Cámaras la aprobación de un convenio, regularizando la situación en lo que concierne a la circulación fiduciaria.

SE INSISTE EN PAINLEVE

PARIS, 13.—Painlevé ha sido visitado esta tarde por bastantes senadores y diputados del partido radical y radical-socialista, quienes han insistido de nuevo, para que desista de su negativa de formar Gobierno, caso le entregase el presidente tal misión.

Dichos parlamentarios opinan, en efecto, que un Gabinete Painlevé, cuyo ministerio de Negocios Extranjeros desempeñase Herriot, tendría indudablemente excelente acogida por parte de la mayoría parlamentaria.

LOS RADICALES

PARIS, 13.—Mientras que Briand prosigue en sus gestiones para la constitución del nuevo Gobierno, el Comité ejecutivo radical y radical-socialista recuerda que no puede ningún miembro del partido formar parte de un Gabinete ministerial alguno, sin el previo consentimiento del partido.

Como algunos radicales se preguntaban si la llegada al Poder de Briand, que no pertenece a dicho partido, no sería interrumpida por parte de la opinión pública, los miembros de la izquierda democrática del Senado y el Comité ejecutivo del partido se reunieron, y Sarraut pronunció un breve discurso declarando que, en razón a la gravedad de la situación, él estimaba que su deber y también de los demás era proponer sus preferencias particulares a la necesidad de lograr el saneamiento financiero. Añadió: «Además, la posibilidad de que el mariscal Hindenburg sea elegido presidente del Reich impone extrema vigilancia en la política exterior.» Terminó pidiendo unión y disciplina a todas las fuerzas democráticas del país. La mayoría de los reunidos se mostraron conformes con esa opinión.

PARIS, 13.—Las impresiones recogidas en los círculos del Comité ejecutivo del partido socialista son que el Comité Nacional de este que ha de reunirse mañana, se pronunciará contra la participación directa al Gobierno.

Terminada la reunión que ha celebrado esta mañana el grupo parlamentario, Léon Blum declaró que el Consejo nacional del partido fué convocado de urgencia desde el momento en que se declaró la crisis y no para tratar, como pretenden algunos, de la respuesta que debe darse a las proposiciones hechas por Briand. Añadió que para esto no era necesaria la reunión de un Consejo del partido.

Franz Bonour, interrogado esta mañana ha declarado que en el Consejo nacional de mañana tendrá lugar un gran debate. Ha hecho notar que la tendencia de la Confederación General del Trabajo parece ser la de aceptar por el partido socialista, por lo menos, una cartera.

EN WASHINGTON ESPERABAN LA CRISIS

PARIS, 13.—Telegrafían de Washington al «Petit Parisien» que la caída del Gobierno Herriot era cosa esperada desde hace muchos días.

En los círculos oficiales americanos se manifiesta gran sorpresa por las críticas hechas por ciertos periódicos franceses, relativas a las palabras atribuidas al presidente acerca de la caída del Gabinete Herriot, ya que Coolidge ha hablado de los efectos bienhechores del plan Dawes y ha dicho que Herriot puede mostrarse satisfecho de su labor en este aspecto, se ha guardado muy bien de emitir opinión sobre la crisis ministerial francesa.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARIS, 13.—Los periódicos se muestran reservados en sus juicios acerca del desarrollo de la crisis ministerial, dedicando comentarios más amplios al acuerdo del Consejo Nacional socialista.

El Journal dice que en materia financiera los ministros socialistas podrían difícilmente presentar soluciones aceptables por los otros republicanos, incluso avanzados, y la mayoría del Senado.

Por otra parte, añade el Journal, hay cierta tirantez de relaciones entre Briand y algunas personalidades socialistas. Con todo, es posible que la mayoría socialista consista en olvidar el pasado, a fin de no empujar hacia el centro a un hombre de su talla. La cuestión estriba en saber si a falta de colaboración socialista, Briand se contentaría con una política de sostenimiento nada más.

El Echo de París recoge el rumor de que De Monzie rehusará el continuar en su cargo si el Gobierno no se constituye para resolver inmediatamente la cuestión financiera, concertando un nuevo convenio con el Banco de Francia, respecto a la circulación fiduciaria.

«LA UNION SAGRADA»

PARIS, 13.—El «Intransigeant» de esta noche publica en su editorial: «La tarea que va a asumir monsieur Briand va a ser muy difícilísima si toma el Poder. En primer lugar debe practicar lealmente el apaciguamiento de los espíritus, y con ello dar confianza al crédito público; en segundo término debe proceder sin dejarse llevar por las fuerzas ocultas del partido socialista, cuyas exigencias son las que han empujado a la caída al anterior Gabinete. Y debe, al mismo tiempo, para rehabilitar la situación financiera, un sacrificio duro al país, al cual éste no se resignará si no se le coloca, como durante la guerra, en una verdadera atmósfera de unión sagrada.»

Gran derrota de los kurdos

El Gobierno persa envía tropas a la frontera angoturca

ANGORA, 13.—Después de un combate, que duró más de cinco horas, las tropas gubernamentales llegadas de la región de Drahini han rechazado victoriosamente a las fuerzas rebeldes, reunidas en importante número, causándoles grandes pérdidas.

La persecución de los rebeldes continúa incansablemente. En los centros autorizados londinenses se atribuye la orden de movilización general del ejército turco a móviles secretos poco tranquilizadores, del Gobierno de Angora, precisamente en el momento en que la Comisión de la Sociedad de las Naciones iba a redactar su informe sobre las fronteras del Irak.

LONDRES, 13.—No se ha confirmado todavía la extraña noticia que ha circulado sobre el envío a toda prisa por el Gobierno de Teherán de tropas a la frontera irako-persa-turca.

Más de 20.000 católicos se reúnen en Nancy

NANCY, 13.—Más de 20.000 católicos han asistido a la manifestación, celebrada esta tarde. Varias decenas de miles de la palabra, entre ellos el Obispo de Nancy, que trazó el panegírico de la Je Jorena.

A las catorce horas la manifestación se disolvió en orden. Los comunistas habían organizado una contra-manifestación y tenían el propósito de provocar un choque; pero el servicio de orden enérgico evitó la colisión.

Bandas de «arros» espantan la sardina

Los pescadores de Vigo piden protección

VIGO, 13.—Una Comisión de pescadores de estas rías, hasta Finisterre, ha visitado a la autoridad de Marina para quejarse de que bandas de «arros» destruyen los aparejos de pesca y ahuyentan la sardina, que se presentaba abundante en estas costas. A pesar de esta abundancia, que también se observa en otras clases de pescado, las faenas están casi suspendidas porque las «arros» destruyen los aparejos. Consecuencia de ello es que la pesca escasea en la población, y que los pescadores atraviesan una situación difícil.

Los comisionados pidieron que se envíen lanchas automóviles provistas de ametralladoras, tripuladas por marinos de guerra, y llevando como prácticos a pescadores de las rías, para destruir las bandas de los voraces peces que tanto perjuicio causan.

La Prensa viene protestando contra el propósito de la Compañía del Norte, de modificar el horario de trenes en forma que cause gran perjuicio a esta ciudad. Se han enviado a Madrid telegramas de protesta.

Discurso del Papa a los peregrinos españoles

«La reunión de tantas gentes alrededor del Padre común favorecerá la paz de los pueblos»

La misión nobilísima de la enseñanza cristiana

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL. ROMA, 13.—Su Santidad ha recibido en la Sala del Consistorio a la peregrinación de la Congregación mariana de maestros de Valencia.

El Papa pronunció un discurso, en el que empezó dándole la bienvenida, tanto por ser hijos de España, caballerosa y fiel, tan cara a su corazón de padre, como porque los maestros representan una misión nobilísima, la de la enseñanza cristiana.

Continuó el Pontífice afirmando la vivísima simpatía con que se sucediere, en este mismo lugar, ininterrumpidamente, a tantos representantes de pueblos diversos y lejanos, entre los que España ocupa un puesto tan digno, y la esperanza que causa gran alegría a esta ciudad, de que estas visitas puedan contribuir a la paz del mundo por reunirse alrededor del Padre común de los fieles tantos hombres que están atajados, no sólo por la distancia, sino también por los sentimientos.

Continuó diciendo que al ver tantas almas, tantas inteligencias, tantos corazones que se dedican a la enseñanza con la intención de santificar la escuela y el Magisterio y enseñar—no de cualquier modo, sino en sentido cristiano, llevando a los corazones el tesoro de la educación cristiana y a las mentes, ante todo y sobre todo, la luz de la fe y de la verdad divina para que todas las demás verdades las rodeen de esplendor y reciba el reflejo y los beneficios que de ella derivan—, no podía menos de recordar las palabras con que el divino Maestro señalaba a los apóstoles: «Sublime misión: «Id, enseñad a las gentes.»

«Vale decirse bien—prosiguió—que la enseñanza cristiana realizada con la intención de conducir las almas a Dios, que a quien la profesa participe del mismo apostolado de la Iglesia. Por esto, si nos vemos con dolor las amenazas y las insidias que aún en la católica España rodean a la escuela, haciendo que tantas almas juveniles que van a buscar a ella la verdad y el bien estén expuestas a encontrarse, por el contrario, el veneno que ahoga la mente y el corazón, y si este pensamiento ofende y entristece el alma, por el contrario, la alegría y la consuela por tanta cooperación de almas generosas que consagran su vida y su oficio a santificar la escuela, infundiendo en las almas de sus jóvenes alumnos los tesoros de verdad y de virtud cristiana que ellas poseen.»

Terminó bendiciendo a todos, extendiendo su paternal bendición a todos los miembros de la floreciente sociedad difundida por toda España, complaciéndose en mirar en vasto horizonte, no sólo a los que asistan a la audiencia, sino a todos sus hermanos en obras y en propósitos, abrazándolos a todos con una afectuosa bendición de padre que extendía a sus familias, a sus afectos, a sus deseos y a sus propósitos. «Los peregrinos españoles asistieron también a la misa que el Pontífice celebró en el aula de las Bendiciones para un

La candidatura de Hindenburg autorizada por el Kaiser

Relevó al mariscal del juramento de fidelidad

BERLIN, 13.—Se confirma que el mariscal Hindenburg manifestó que se negaba a presentarse como candidato a la presidencia de la república, si no era relevado de su juramento de fidelidad al Emperador por el mismo ex Kaiser.

Parece que el martes último la respuesta del ex Kaiser, accediendo a la demanda del mariscal Hindenburg, llegó a poder de éste.

BERLIN, 12.—Los nacionalistas han organizado una suscripción para hacer frente a los gastos de la elección del mariscal Hindenburg a la presidencia.

Los principales suscriptores serán el ex Kaiser y los miembros de la familia Hohenzollern. El ex emperador Guillermo abrirá—según se dice—la suscripción con un millón de marcos.

Conflicto del pan resuelto en Zaragoza

Veintidós patronos panaderos encarcelados

ZARAGOZA, 13.—A última hora de la madrugada del domingo se facilitó en el Gobierno civil una nota oficial, dando cuenta de que, en vista de la actitud en que se habían colocado los patronos panaderos, el gobernador había ordenado el encarcelamiento de la Directiva de este gremio y algunos miembros del mismo, hasta el número de 22.

Durante el día de ayer escaseó el pan en la ciudad, pero ya a última hora de la tarde quedó resuelto el conflicto, mediante la firma de un compromiso, por el que los panaderos se obligan a seguir vendiendo este artículo a precio de tasa. En su consecuencia fueron puestos en libertad los detenidos.

El abastecimiento se hizo hoy con completa normalidad.

Protestas contra Macdonald en el partido laborista

La mayoría se ha declarado en favor del ex primer ministro

GLASGOW, 13.—Ayer se reunió en esta ciudad la Conferencia del partido laborista independiente, asistiendo a la sesión Macdonald.

En sus discursos numerosos delegados se quejaron de que las personalidades del partido, y en particular Macdonald, no supieron salir muy airoso de la cuestión promovida con motivo de la publicación de la carta Zinoviev.

LONDRES, 13.—La Conferencia del partido laborista independiente ha aprobado por 496 votos contra 139 una moción de felicitación a Macdonald por la obra realizada cuando se encontró en el Poder.

INDICE - RESUMEN

El dolor en el arte, por «Curro Vargas» Pág. 3
El Mannerchor, de Zurich, en el Real, por V. Arregui Pág. 3
Se abre el ciclo taurómico (Un castaño aperitivo), por «Curro Castañares» Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Frías» Pág. 4
Eldorado (folletín), por la baronesa de Oray Pág. 5
Página Deportiva Pág. 6

PROVINCIALES

Ferrol pide trabajo para sus astilleros.—Hace explosión una caldera de vapor en la ría de Bilbao y resultan muertos dos carabineros.—Entierro en Barcelona de las víctimas de la catástrofe de Sarriá (página 3).

EXTRANJERO

Hoy por la tarde dará Briand su respuesta al presidente de la República.—El Kaiser relevó a Hindenburg del juramento de fidelidad para que pudiera presentarse candidato.—Más de 20.000 católicos celebran una manifestación en Nancy (página 1).

EL TIEMPO

(Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para el día de hoy: Cantabria y Galicia, aguanortes, marejada; centro de España, tendencia al buen tiempo; Levante y Cataluña, cielo claro y vientos del Norte; Andalucía, vientos fuertes del Norte y marejada. Temperatura máxima en Madrid, 15,8 grados, y mínima, 4,3. En provincias la máxima fué de 23 grados en Málaga, y la mínima cero en Teruel.

El Carmelo del Cerro de los Angeles

Colocación de la primera piedra

Por Manuel GRANA. Cuando creamos que nos íbamos a reunir unos cientos de personas al pie del monumento nacional, para asistir en familia a la bendición de la primera piedra del convento que para las Hijas de Santa Teresa se construirá en el Cerro de los Angeles, nos encontramos agradablemente sorprendidos al ver el Cerro cubierto por una abigarrada muchedumbre. Los automóviles y autobuses ocupan una buena parte, y entre la multitud aparecen soldados y oficiales para rendir honores a su alicia la infanta doña Isabel, que en representación de Monarca asiste al acto.

Ya el señor Obispo se ha revestido, con el clero que le acompaña; su alicia está ya arrodillada en su reclinatorio; en derredor se oye el murmullo de la muchedumbre, que apenas se distingue del rumor del viento, y comienza la ceremonia religiosa con la «Letanía de los Santos». Enfrente tenemos la piedra que se va a bendecir. En gruesas letras esculpidas lleva la advertencia profética de San Pablo a los Corintios: «Nadie puede poner otro fundamento, distinto del que fué puesto, Cristo Jesús.»

Mientras la Infanta, el señor Obispo y demás autoridades firman el acta, vamos observando los planos del nuevo convento y demás construcciones y jardines que se proyectan para hermoosar el «monte santo» del pueblo español. Allí se ven la futura basílica, la gran avenida con su par de hermosas columnatas a los lados; árboles y macizos, senderos y adornos arquitectónicos; todo ello planeado y dibujado por don José Luis Oriol. Nos aseguran que, por lo menos el convento, no tardará un año siquiera en estar listo para recibir a las «Palomicas del Carmelo». Lo demás, no sabemos; allí falta algo que es fundamental para tanta belleza: el agua. Dios quiera que pueda llevarse allí, como se espera, y entonces el Cerro de los Angeles se convierte en un trozo de verdadero Paraíso.

El pequeño espacio alombrado en torno de la piedra está rodeado de arbolitos y palmeras que no tienen, desgraciadamente, sus raíces en el suelo, sino en los grandes liestos que fueron transportados. Entre los negros trajes de seglares y señoras se ven las blancas capas de los carmelitas; las carmelitas, para las cuales se va a edificar el convento, no estaban allí; se comprenden; pero nos acompañaban con sus oraciones desde Getafe, donde están provisionalmente. Como en los holocaustos antiguos, se nos antojaban las víctimas del gran sacrificio; nosotros íbamos a bendecir el ara en que han de ser sacrificadas, por lo menos en espíritu.

Firmada el acta, los albafiecos, con sus blancas blusas de trabajo, limpiísimas cual correspondía a la ceremonia, levantan la piedra, y en el hueco de la que está debajo se depositan los documentos y objetos de costumbre. Después nos encaminamos en procesión al monumento del Corazón de Jesús, cantando el «Corazón Santos».

Llegados al monumento, nos apinamos para escuchar la siempre elocuente y pastoral palabra del señor Obispo. El fuerte viento del Oeste se lleva el sonoro verbo del Prelado, y no oyéndole en absoluto, algunos comienzan ya a marcharse; los afortunados que logran oírle quedan coligados de su pensamiento, que fluye de su gran corazón más que de su preclara inteligencia.

El recuerdo de aquel día memorable en que el Rey de España y su Gobierno consagraron la nación al Corazón de Jesús es lo primero que nos hace presente. Después nos va diciendo que sólo el corazón, transverberado de Teresa de Jesús, que palpita en el de sus hijas, es el que puede representar dignamente al corazón de España, para acompañar, en la soledad del Cerro, al Corazón de Jesús; corazones vivos y palpitanes, granos de incienso que se quemarán día y noche ante el Rey de Reyes para perfumarse desde allí el ambiente de la Patria. El Obispo va glosando la historia sorprendente del proyecto, el porvenir de la grande obra iniciada en aquel momento, su significado espiritual y el entusiasmo que ha despertado en toda España, para terminar con una oración conmovedora al Corazón de Jesús, en que le pide, «por los Dolores de su Madre», que bendiga al Rey, a la real familia, a los gobernantes de hoy y de mañana, al pueblo español.

Un recuerdo del discurso merece comentario especial. El Rey ha querido que la estatua que se le va a levantar junto al monumento del Corazón de Jesús sea una estatua orante; una estatua que perpetúe aquel gesto, tan valiente como piadoso, en que el Rey católico leyó la consagración de España; y que quede allí su elgite repitiendo con su actitud devota la plegaria solemne que él dirigió al Corazón de Jesús por su amada España. Nada más hermoso y conmovedor.

El señor Obispo entona después el Tedeum como para invitarlos a dar gracias a Dios. Los Coros Vascos, dirigidos por el maestro Busca, cantan con un gusto supremo el himno con que los pueblos cristianos dan gracias al Todopoderoso en sus faustos sucesos. Luego una «Salve» deliciosa, y, por fin, el himno del mismo maestro «Cantemos al Amor de los amores». La admirable polifonía de las voces se difunde entre el rumor del viento, que las arrebatada sobre la llanura; la grandiosa imagen extendiéndose sobre nuestras cabezas sus divinas manos, ya destacándose arriba en

La Capilla pública de Pascua

La festividad del Domingo de Pascua se celebró en Palacio con la tradicional capilla pública. Numeroso público presenció en las galerías el paso de la regia comitiva hacia el templo, a los acordes de la marcha de Romeo y Julieta, de Verdi.

El Monarca vestía uniforme del Inmemorial, como el Príncipe de Asturias; ambos lucían los collares del Tosalón y de Carlos III; su majestad, además, la banda roja del Mérito Militar y la venera de las cuatro Ordenes, y su alteza la de Santiago y la banda de Isabel la Católica.

El orden de la comitiva, en la que figuraba el Nuncio de Su Santidad, era el de costumbre en estas fiestas palatinas. Ofició el Patriarca de las Indias, interpretando la capilla musical, bajo la dirección del maestro Saco del Valle, la Misa en sol de este maestro; los Seguentia, de Esclava, y el Andante de la Cassation, de Mozart.

Terminadas las sagradas ceremonias, la regia comitiva volvió a las cámaras, de donde partiera, a los acordes, ahora, de la Marcha de los Mandarines, de Casanovi; y de allí pasó al comedor de diario, donde estaba dispuesto el cordero pascual.

Este y los tradicionales huevos, pintados de lindos colores, fueron bendecidos, siendo éstos repartidos entre el séquito, y aquel probado por la real familia y después regalado por el Rey a sus guardias de servicio, y constituyendo uno de los platos de la espléndida cena con que este día les obsequia.

En tanto tenía lugar la bendición del cordero pascual, el señor cura de Palacio, señor Morlán, bendecía también las regias habitaciones.

Asistieron los siguientes grandes de España: Duquesas de Alba, Parcent, San Carlos, Infantado, Vistahermosa, Villahermosa, Plasencia, Victoria, Pastrana, Santa Elena y Unión de Cuba; marquesas de Villanueva y Geltrú, Laguna, Comillas, Santa Cristina, Castelar, Bendaña, Quiros, Bondad Real y Guad-el-Gelu; condesas de Villagonzalo, los Llanos, Aguilas de Inza, Trillas y Sástagu; marquesas de Alba, Fernán Núñez, Híjar, Alaga, Medina del Campo, Unión de Cuba, Medina de las Torres, Sanlúcar la Mayor, Arco, Sevilla, Almenara Alta y Santa Cristina; marquesas de Castelar, Velada, Comillas, Santa Cristina, Castromonte, Corvera, Rafal, Mondéjar, Quiros, Monteleagre, Romana, Guad-el-Gelu, Urquijo y Argüeso, y condes de Heredia Spínola, Sástagu, Campo Alange, Torrejón, Paredes de Navas y Villagonzalo.

Asistieron también los tres jefes superiores de Palacio y el comandante general de Alabarderos.

El Patrón de los Alabarderos. Ayer celebró su fiesta anual, en honor de su Patrón, el glorioso San Hermenegildo, la Guardia Real de Alabarderos. El servicio del día, así en Palacio como en el cuartel, vistió gala.

El Monarca honró con su visita al Cuartel, del que, como se sabe, es el coronel. En el patio del cuartel hallábase formado los reales guardias, al mando del mayor general, don Carlos Ningo, cuando llegó su majestad, vistiendo uniforme del grado que ostenta en su guardia personal y acompañado del comandante general y el ayudante de día.

Su majestad revistió al Cuerpo, desfilando éste a continuación ante el Soberano, y en segunda se pasó a la capilla del cuartel, en la que el capellán, señor Eusebio, dijo una misa, después de la cual el Rey recorrió todas las dependencias de la planta baja. En tanto la fuerza, separadas las dos compañías, subió a sus alojamientos, donde, formada, esperó la revista del Soberano a aquellos y a los dormitorios de los reales guardias solitarios.

Todo fue revistado detenidamente por el Monarca, que quedó satisfechísimo del brillante estado, así del personal como de las dependencias.

Terminada la revista, quedó reunido el Monarca con la oficialidad en banquete en el salón de actos, que se hallaba bellamente adornado, y donde, en una vitrina, se conserva, con un autógrafo de la reina doña María Cristina, el traje de gala de coronel de Alabarderos de don Alfonso XII.

El acceso al salón estaba adornado de flores y plantas y las paredes cubiertas con ricos tapices.

Con su majestad despachó ayer mañana el marqués de Magaz, recibiendo después el Rey una numerosa audiencia militar, entre la que figuraba el general de Brigada señor Navarrete, hermano del fallecido director de La Constructora Naval, quien le dió las gracias por el pésame que le enviara en la muerte de su hermano.

Por la Soberana fueron recibidas las señoras de los generales Artanaz y Zabala y varias damas aristocráticas.

En Palacio estuvieron el general Weyler y la princesa de Hohenzollern.

El Nuncio de Su Santidad estuvo en Palacio, acompañando a los ablegados pontificios y guardias nobles, que visitaron con detenimiento la capilla real.

Los gitanos expulsados de Venezuela. CARACAS, 13.—El Gobierno de Venezuela acaba de decretar la expulsión del territorio nacional de todos los individuos, cualquiera que sea su nacionalidad, denominados gitanos, prohibiéndoles asimismo la entrada.

El decreto, firmado por el presidente Gómez, ha sido comunicado a todos los Consulados y Legaciones de Venezuela en el exterior.

Conferencia sobre la misión de la Prensa. TOLEDO, 13.—En el salón bajo del palacio arzobispal ha dado una conferencia el periodista y propagandista radical don Juan Izquierdo, que definió el verdadero concepto de la misión de la Prensa y se lamentó de la indiferencia de muchos católicos ante un problema de tan extraordinario interés como el que la actuación de la Prensa plantea.

Invitó a los jóvenes estudiantes a ser celosos y esforzados propagandistas, directa o indirectamente, de la buena Prensa, cuya finalidad es infundir la vida y espíritu cristianos en las sociedades como en los individuos.

Tres muertos en accidente de automóvil. GRANADA, 13.—Un automóvil, ocupado por don Miguel Gundo y su esposa, doña Dolores de la Puente, y por don Ricardo Hernández y la suya, doña Dolores de la Puente Marín, chocó contra un árbol en la carretera de Santa Fe.

Murieron las dos señoras y el primero. El señor Hernández y el chófer sufrieron heridas leves.

Asamblea remolachera en Zaragoza

Una Comisión a Madrid con amplios poderes. Sigue sus trabajos el Congreso de Otorinolaringología.

ZARAGOZA, 13.—Se celebró ayer la Asamblea de cultivadores de remolacha, convocada por el Sindicato Central de Asociaciones Agrícolas, Católicas, para protestar de la actitud en que se han colocado las fabricas azucareras al reducir el precio ofrecido por tonelada y limitar el cultivo.

Presidió don Juan Fabiani, a quien acompañaban los señores Plarique, Lapazarán, Lorente, Lacambra, Basella, Sancho Ezquerro, Rivas, García, Gómez Arroyo, Jiménez (don Juan), de la Federación turolense, alcalde de Tudela señor Garde, y Bernal (don Francisco).

La concurrencia fue extraordinaria. Entre los asambleístas había nutridas representaciones de los Sindicatos Agrícolas Católicos de Aragón, la Rioja y Navarra, interesados en el cultivo de la remolacha.

El señor Fabiani usó de la palabra para saludar a la Asamblea y dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión de que formó parte, acerca del Directorio y de los representantes de las fabricas azucareras. Anunció que se celebrará una nueva reunión, con audiencia de los azucareros, que presidirá el general Ruiz del Portal y expresó su creencia de que podrá llegarse a un acuerdo.

Después hicieron uso de la palabra los señores Jiménez, de la Federación de Teruel; Garde, alcalde y presidente del Sindicato de Tudela; Solís, del mismo Sindicato, y Basella, gerente del Sindicato de Aragón.

Se acordó que la Comisión que se traslada a Madrid para asistir a la reunión convocada por el general Ruiz del Portal lleve amplios poderes y la consigna de que, al menos por este año, sea admitida toda la producción al precio ofrecido por las fabricas, de 85 pesetas tonelada.

El señor Fabiani resumió los discursos asegurando que la Comisión tratará de conseguir las más ventajas posibles y recomendó a todos la unión para defender los intereses comunes.

ZARAGOZA, 13.—En el salón de actos de la Academia de Medicina celebró su segunda sesión el Congreso de Otorinolaringología, que estuvo dedicada al estudio de las enfermedades de nariz y faringe. Presidió el doctor Compadred, y se leyó una interesante ponencia presentada por el doctor Aciego, en la discusión de la cual tomaron parte los doctores Sojo, Pascual, Cárdenas, Fairén, Barajas, Hinojara y Bertrán.

Se dió cuenta de comunicaciones enviadas al Congreso por los doctores Alonso Lej, de Zaragoza; Pascual de Juan, de Madrid, y Candelá, de Valencia.

El odontólogo de Madrid doctor Lande, leyó otra comunicación, que fué discutida por el doctor Cárdenas.

A las doce de la mañana el odontólogo doctor Mañer, de Madrid, leyó en la Facultad de Medicina un trabajo sobre «Tratamiento de las ostosis», siendo muy aplaudido. Después continuó su sesión el Congreso, bajo la presidencia del doctor Tapia, de Madrid, y actuando de secretarios los doctores Arino, Bertrán y Alonso Lej y los estudiantes de Medicina señores Martín, Linares y Beltrán. Se leyeron comunicaciones de los doctores Villar, Antón y Candelas, de Valencia, y Ollvan, de Madrid, levantándose acto seguido la sesión.

Por la tarde los congresistas asistieron a la corrida de toros, y por la noche estuvieron en el Casino Mercantil, donde fueron obsequiados con un baile.

Esta mañana practicaron diversas operaciones quirúrgicas los doctores Compadred, Tapia, Casade, Casadesú, Hinojara (Carlos y Adolfo) y Suñé.

Por la tarde se celebró una sesión científica, en la que disertó el doctor Tapia. A las cinco asistieron los congresistas a una fiesta de la jota, y esta noche fueron obsequiados con una función en el teatro Principal.

PENSION MARIA VICTORIA. Habitaciones confortables, amplias habitaciones para matrimonios y familias. Aguas corrientes. Todo confort. Avenida Pi y Margall, 16, segundo duplicado derecha, Madrid.

La harca López Bravo "razzia" en el Hanz

Ganado aprehendido. (COMUNICADO DEL DOMINGO).

«La harca López Bravo, en razzia realizada sobre Bab-el-Anzar, en el Hanz (Ceuta), hizo bajas al enemigo, apoderándose de bastante ganado. Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

(COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA). En ambas zonas del protectorado no ha habido más novedad que la fatal explosión en un barco antiguo de Aviación en barranco Athquehen (Tetuin-Ceuta), que ha producido dos muertos y cuatro heridos.

A recoger el material del «España». MELILLA, 11 (a las 23,15).—Después de veintiseis horas de travesía llegó, procedente de Cartagena, el «Almirante Lobo», que ha corrido un gran temporal de Poniente. Varios días a recoger el material del acorazado «España».

La Aviación bombardeó el frente rebelde de Afrax, Izen Lasen y los poblados de Anual, Mehayán, Dar Mizian y Yebel Udia. Fueron abastecidas normalmente las posiciones del sector de Tafersit y Quebdani.

Durante la pasada noche una partida rebelde robó ganado en un aduar próximo a Orlus, de donde salieron fuerzas de la mehabla de Tafersit, mandadas por el teniente Mateos, que en unión de varios habitantes del poblado consiguieron dar alcance a los bandidos, causándoles bajas y recuperando su ganado que habían robado.

Riquelme en Tánger. TANGER, 13 (a las 11,50).—Con objeto de despedir a su hijo, alumno de la Escuela Naval, que ha marchado a la Península, estuvo ayer en Tánger el general Riquelme, que hoy regresó a su destino.

Grupos dispersados. MELILLA, 13.—Desde las posiciones de Tizi Alma, Benítez y Tienda Fortificada se vieron algunos grupos rebeldes, que fueron dispersados.

Las baterías de Sidi Messaud, Lain y Tidinit cañonaron algunas concentraciones enemigas, causándoles bajas.

LA REPATRIACION. Llegan a Vitoria los de Guipúzcoa. VITORIA, 13.—Repatriado de Marruecos llegó el batallón expedicionario de Guipúzcoa. Le recibieron las autoridades y un gran gentío, que ovacionó a las tropas.

Ayer, el batallón oyó misa en la iglesia de San Miguel, y luego, ante el altar de la Virgen Blanca se cantó una salva en acción de gracias. El Prelado dió la bienvenida a los soldados, dando vivas a la Religión, a España, al Rey, al Ejército y a Vitoria.

Las tropas se trasladaron, en medio de entusiásticas ovaciones, desde la iglesia al cuartel, donde se les sirvió una comida extraordinaria.

El jueves será obsequiada con un lunch la oficialidad.

Un escuadrón de Caballería. CORUÑA, 13.—Procedente de Africa ha llegado un escuadrón de Caballería de Cazadores de Galicia. Se le tributó un cariñoso recibimiento.

Una compañía de Intendencia a Madrid. MALAGA, 13.—Hoy ha salido para Madrid la compañía de Intendencia repatriada, que llegó esta mañana en el vapor «Atlante».

La importación de trigo

VALLADOLID, 12.—A consecuencia de la autorización para importar trigo, ha disminuido la Junta directiva de la Cámara Agrícola. El gobernador ha intentado, sin conseguirlo, que retirara la rúbrica.

A este propósito el gobernador ha manifestado que los labradores son los principales culpables de que se haya autorizado la importación, pues casi todas las declaraciones juradas de existencias de trigo eran falsas. En esta provincia se ha dado el caso—según dicha autoridad—de que pueblos que enviaron relaciones declarando que no tenían existencias de trigo están ahora vendiendo grandes cantidades.

Reunión para tratar de la crisis obrera

Una nota sobre la recaudación. Aclaraciones a la ley de Reclutamiento.

Manifiesto, a las ocho y media de la noche, el general Valldeposada que al Consejo no habían asistido subsecretarios. Los vocales estudiaron varias ponencias y una nueva relación de indultos, en atención a ciertos casos en que se ha cumplido la mitad de la condena y se ha observado buena conducta.

También se establecieron interpretaciones a la ley de Reclutamiento, toda vez que, suprimido por esta el sorteo, entre otras modificaciones fundamentales, su aplicación ha suscitado algunas dudas.

Despacho y visitas. El jefe interino del Directorio despachó por la mañana con los subsecretarios de Fomento, Estado, Gobernación y Marina. Recibió después la visita de la Comisión del monumento a Cervantes, que preside el conde de López Muñoz.

Por la tarde se entrevistó con el vicepresidente del Consejo de Economía, señor Castedo.

Una reunión para tratar de la crisis obrera. En la Presidencia se celebró ayer por la tarde una reunión de subsecretarios, en el papel de la protagonista su rico tenor dramático, en pugna todavía, si bien afortunada, con el dominio del matiz. En su honor, y sin duda en el de la señora Cobeña, se recorrió el telón varias veces al final de cada acto. Los demás intérpretes procuraron cooperar al buen éxito de la jornada.

Un telegrama de gracias de los intelectuales alemanes. En la Presidencia se facilitó ayer copia de un telegrama dirigido al comisario regio del Turismo por los intelectuales alemanes que visitaron La Cofina, en la que éstos expresan su reconocimiento por las deferencias que se les dispensaron.

La recaudación de 1924-25. Nota oficial.—Para salir al encuentro de los comentarios que pueden inspirarse en el examen de los datos de recaudación que por los meses transcurridos del ejercicio de 1924-25, en curso, publica en la Gaceta el ministerio de Hacienda, y aunque ya por notas oficiales de septiembre y marzo se anticiparon las necesarias explicaciones, se recuerda:

Primero. Que la comparación de las cifras recaudadas en todos y cada uno de los nueve meses transcurridos, se hace, tomando como término de referencia, las que alcanzaron iguales meses de 1923-24, presidiendo de que aquellos eran los últimos de un presupuesto y que en éste son los primeros.

Segundo. Que por la razón ya explicada en septiembre último de haberse formalizado en el mes de junio de 1924 (cierte del presupuesto trimestral) más de 40 millones por utilidades de deudas y anticipo de una paga a las clases activas y pasivas, y los sorteos de lotería de dicho mes, que, a no ser por tal circunstancia, hubieran lucido en la cobranza de julio; se tuvo que prescindir de dicha suma entonces y en los nueve meses transcurridos del vigente ejercicio. Estos 40 millones tendrán en gran parte su compensación en el próximo mes de junio, en el que ha de verificarse el cierre del ejercicio vigente.

Tercero. Que asimismo, por cierre del año económico de 1923-24, realizado en marzo del 24, figuraron como recaudación, análogas formalizaciones de Utilidades y Loterías, que sin este cierre hubieran lucido en abril, lo que origina, en la parificación de marzo de este año, con su igual del anterior, otra baja de más de 40 millones en dichos conceptos, que han de tener compensación, en gran parte, al menos, en el mes actual, conforme también se hizo público a principios del tan repetido mes de marzo pasado.

Cuarto. Que aun luchando con las insuperables dificultades expuestas en los números anteriores, que han restado rendimiento a la recaudación de 1924-25, a pesar de lo cual existe un aumento en el conjunto de 6.748.190 pesetas; como en el cálculo que sirvió de base para cifrar las posibilidades de aquella, se tuvieron en cuenta tales exigencias de la contabilidad, la comparación entre la cifra lograda en los nueve meses que aparece en los estados de la «Gaceta», y la parte proporcional de la suma presupuestada para los doce que forman el actual ejercicio, refleja normalidad y firmeza en la gestión recaudatoria, toda vez que dicha cifra total, se calculó en 2.777 millones, de los cuales si se deduce la cuarta parte a realizar en abril, mayo y junio, da una cifra presupuesta para los anteriores, de 2.083 millones, y asciende a 2.129 millones lo ya recaudado, y

Quinto. Que los ingresos totales de 1923-24, deducidos de los 3.904 que ofrece la liquidación publicada del presupuesto, 923 millones de negociación de deuda y 15 más de venta de substancias alimenticias y anticipos a las Compañías de Ferrocarriles, ascendieron a 2.666 millones y los presupuestos para 1924-25 se fijaron en 2.777 millones, que es muy presumible se realice, deducciones, y con un aumento de 11 millones, que es hoy presumible se realice, dada la marcha que presenta la recaudación obtenida según las explicaciones que preceden.

FIRMA DEL REY. Su majestad ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a don Juan Rotou, conde de España en blanco.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros don Joaquín de Pascual Vinent.

Nombrando comandante general de Ingenieros de la sexta región al mismo.

Autorizando al ministerio de la Guerra, para adquirir por gestión directa piezas de recambio para autocamiones «Hispano-Suizas».

Idem la ejecución por gestión directa de las obras de ampliación del cuartel de San Fernando, en Guadalajara.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, al sargento coronel de Estado Mayor don José García de la Concha Otermín.

FOMENTO.—Aprobando la concesión a la Sociedad de tranvías eléctricos de Granada, sin garantía de interés por el Estado, de Granada la Zubia.

Idem ídem la ídem de un ferrocarril secundario, sin garantía por el Estado, de Armilla a Alhendin.

Idem ídem autorizando a la Comisión administrativa del puerto y ría de Pontevedra para anular y celebrar la subasta de las obras a que se refiere el proyecto de carretera del muelle de Estrella con el dique Este de la dársena en el puerto de Marín.

GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de Administración civil, con motivo de su jubilación, al jefe de negociado don Leopoldo Villanueva Rodríguez.

Reunión para tratar de la crisis obrera

Una nota sobre la recaudación. Aclaraciones a la ley de Reclutamiento.

Manifiesto, a las ocho y media de la noche, el general Valldeposada que al Consejo no habían asistido subsecretarios. Los vocales estudiaron varias ponencias y una nueva relación de indultos, en atención a ciertos casos en que se ha cumplido la mitad de la condena y se ha observado buena conducta.

También se establecieron interpretaciones a la ley de Reclutamiento, toda vez que, suprimido por esta el sorteo, entre otras modificaciones fundamentales, su aplicación ha suscitado algunas dudas.

Despacho y visitas. El jefe interino del Directorio despachó por la mañana con los subsecretarios de Fomento, Estado, Gobernación y Marina. Recibió después la visita de la Comisión del monumento a Cervantes, que preside el conde de López Muñoz.

Por la tarde se entrevistó con el vicepresidente del Consejo de Economía, señor Castedo.

Una reunión para tratar de la crisis obrera. En la Presidencia se celebró ayer por la tarde una reunión de subsecretarios, en el papel de la protagonista su rico tenor dramático, en pugna todavía, si bien afortunada, con el dominio del matiz. En su honor, y sin duda en el de la señora Cobeña, se recorrió el telón varias veces al final de cada acto. Los demás intérpretes procuraron cooperar al buen éxito de la jornada.

Un telegrama de gracias de los intelectuales alemanes. En la Presidencia se facilitó ayer copia de un telegrama dirigido al comisario regio del Turismo por los intelectuales alemanes que visitaron La Cofina, en la que éstos expresan su reconocimiento por las deferencias que se les dispensaron.

La recaudación de 1924-25. Nota oficial.—Para salir al encuentro de los comentarios que pueden inspirarse en el examen de los datos de recaudación que por los meses transcurridos del ejercicio de 1924-25, en curso, publica en la Gaceta el ministerio de Hacienda, y aunque ya por notas oficiales de septiembre y marzo se anticiparon las necesarias explicaciones, se recuerda:

Primero. Que la comparación de las cifras recaudadas en todos y cada uno de los nueve meses transcurridos, se hace, tomando como término de referencia, las que alcanzaron iguales meses de 1923-24, presidiendo de que aquellos eran los últimos de un presupuesto y que en éste son los primeros.

Segundo. Que por la razón ya explicada en septiembre último de haberse formalizado en el mes de junio de 1924 (cierte del presupuesto trimestral) más de 40 millones por utilidades de deudas y anticipo de una paga a las clases activas y pasivas, y los sorteos de lotería de dicho mes, que, a no ser por tal circunstancia, hubieran lucido en la cobranza de julio; se tuvo que prescindir de dicha suma entonces y en los nueve meses transcurridos del vigente ejercicio. Estos 40 millones tendrán en gran parte su compensación en el próximo mes de junio, en el que ha de verificarse el cierre del ejercicio vigente.

Tercero. Que asimismo, por cierre del año económico de 1923-24, realizado en marzo del 24, figuraron como recaudación, análogas formalizaciones de Utilidades y Loterías, que sin este cierre hubieran lucido en abril, lo que origina, en la parificación de marzo de este año, con su igual del anterior, otra baja de más de 40 millones en dichos conceptos, que han de tener compensación, en gran parte, al menos, en el mes actual, conforme también se hizo público a principios del tan repetido mes de marzo pasado.

Cuarto. Que aun luchando con las insuperables dificultades expuestas en los números anteriores, que han restado rendimiento a la recaudación de 1924-25, a pesar de lo cual existe un aumento en el conjunto de 6.748.190 pesetas; como en el cálculo que sirvió de base para cifrar las posibilidades de aquella, se tuvieron en cuenta tales exigencias de la contabilidad, la comparación entre la cifra lograda en los nueve meses que aparece en los estados de la «Gaceta», y la parte proporcional de la suma presupuestada para los doce que forman el actual ejercicio, refleja normalidad y firmeza en la gestión recaudatoria, toda vez que dicha cifra total, se calculó en 2.777 millones, de los cuales si se deduce la cuarta parte a realizar en abril, mayo y junio, da una cifra presupuesta para los anteriores, de 2.083 millones, y asciende a 2.129 millones lo ya recaudado, y

Quinto. Que los ingresos totales de 1923-24, deducidos de los 3.904 que ofrece la liquidación publicada del presupuesto, 923 millones de negociación de deuda y 15 más de venta de substancias alimenticias y anticipos a las Compañías de Ferrocarriles, ascendieron a 2.666 millones y los presupuestos para 1924-25 se fijaron en 2.777 millones, que es muy presumible se realice, deducciones, y con un aumento de 11 millones, que es hoy presumible se realice, dada la marcha que presenta la recaudación obtenida según las explicaciones que preceden.

FIRMA DEL REY. Su majestad ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a don Juan Rotou, conde de España en blanco.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros don Joaquín de Pascual Vinent.

Nombrando comandante general de Ingenieros de la sexta región al mismo.

Autorizando al ministerio de la Guerra, para adquirir por gestión directa piezas de recambio para autocamiones «Hispano-Suizas».

Idem la ejecución por gestión directa de las obras de ampliación del cuartel de San Fernando, en Guadalajara.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, al sargento coronel de Estado Mayor don José García de la Concha Otermín.

FOMENTO.—Aprobando la concesión a la Sociedad de tranvías eléctricos de Granada, sin garantía de interés por el Estado, de Granada la Zubia.

Idem ídem la ídem de un ferrocarril secundario, sin garantía por el Estado, de Armilla a Alhendin.

Idem ídem autorizando a la Comisión administrativa del puerto y ría de Pontevedra para anular y celebrar la subasta de las obras a que se refiere el proyecto de carretera del muelle de Estrella con el dique Este de la dársena en el puerto de Marín.

GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de Administración civil, con motivo de su jubilación, al jefe de negociado don Leopoldo Villanueva Rodríguez.

EL VUELO

Comedia en tres actos y en prosa de Dario Nicodemí, versión española de Salvador Vilaregut, estrenada en Lara.

No se ocultó a la asamblea poco numerosa que promediaba anoche la sala de Lara la artificiosidad de esta comedia, concebida y desarrollada por el autor para abocar a un desenlace previsto, y por cierto, nada extraordinario: la decisión de una lijada señorita, mayor de edad, de elegir libremente esposo. Pese, no obstante, a los justificantes, en cierto modo innecesarios acumulados por el autor, la figura de Mario Gaddi, el favorecido—un hombre de extracción humilde, que asciende por su propio esfuerzo a director técnico de una fábrica—, no logra hacerse enteramente simpática. Su aparición por medios inconvenientes en un hogar ajeno induce a dudar de la lealtad y rectitud de que a lo largo de la obra alardea. Y si en la posición sentimental del asunto no existe, en efecto, nada reprochable ni disolvente, no ocurre así considerando por separadas las escenas, las cuales abundan en alusiones y referencias escabrosas. La acción, que se supone en las afueras de una ciudad de Italia septentrional, poco tiempo después de la guerra, es casi nula. Todo cuanto ocurre desde que la cortina se descubre tiende, como al principio declamamos, a un final irremisiblemente previsto.

La señorita Carmen Oliver Cobeña lució en el papel de la protagonista su rico tenor dramático, en pugna todavía, si bien afortunada, con el dominio del matiz. En su honor, y sin duda en el de la señora Cobeña, se recorrió el telón varias veces al final de cada acto. Los demás intérpretes procuraron cooperar al buen éxito de la jornada.

Un telegrama de gracias de los intelectuales alemanes. En la Presidencia se facilitó ayer copia de un telegrama dirigido al comisario regio del Turismo por los intelectuales alemanes que visitaron La Cofina, en la que éstos expresan su reconocimiento por las deferencias que se les dispensaron.

La recaudación de 1924-25. Nota oficial.—Para salir al encuentro de los comentarios que pueden inspirarse en el examen de los datos de recaudación que por los meses transcurridos del ejercicio de 1924-25, en curso, publica en la Gaceta el ministerio de Hacienda, y aunque ya por notas oficiales de septiembre y marzo se anticiparon las necesarias explicaciones, se recuerda:

Primero. Que la comparación de las cifras recaudadas en todos y cada uno de los nueve meses transcurridos, se hace, tomando como término de referencia, las que alcanzaron iguales meses de 1923-24, presidiendo de que aquellos eran los últimos de un presupuesto y que en éste son los primeros.

Segundo. Que por la razón ya explicada en septiembre último de haberse formalizado en el mes de junio de 1924 (cierte del presupuesto trimestral) más de 40 millones por utilidades de deudas y anticipo de una paga a las clases activas y pasivas, y los sorteos de lotería de dicho mes, que, a no ser por tal circunstancia, hubieran lucido en la cobranza de julio; se tuvo que prescindir de dicha suma entonces y en los nueve meses transcurridos del vigente ejercicio. Estos 40 millones tendrán en gran parte su compensación en el próximo mes de junio, en el que ha de verificarse el cierre del ejercicio vigente.

Tercero. Que asimismo, por cierre del año económico de 1923-24, realizado en marzo del 24, figuraron como recaudación, análogas formalizaciones de Utilidades y Loterías, que sin este cierre hubieran lucido en abril, lo que origina, en la parificación de marzo de este año, con su igual del anterior, otra baja de más de 40 millones en dichos conceptos, que han de tener compensación, en gran parte, al menos, en el mes actual, conforme también se hizo público a principios del tan repetido mes de marzo pasado.

Cuarto. Que aun luchando con las insuperables dificultades expuestas en los números anteriores, que han restado rendimiento a la recaudación de 1924-25, a pesar de lo cual existe un aumento en el conjunto de 6.748.190 pesetas; como en el cálculo que sirvió de base para cifrar las posibilidades de aquella, se tuvieron en cuenta tales exigencias de la contabilidad, la comparación entre la cifra lograda en los nueve meses que aparece en los estados de la «Gaceta», y la parte proporcional de la suma presupuestada para los doce que forman el actual ejercicio, refleja normalidad y firmeza en la gestión recaudatoria, toda vez que dicha cifra total, se calculó en 2.777 millones, de los cuales si se deduce la cuarta parte a realizar en abril, mayo y junio, da una cifra presupuesta para los anteriores, de 2.083 millones, y asciende a 2.129 millones lo ya recaudado, y

Quinto. Que los ingresos totales de 1923-24, deducidos de los 3.904 que ofrece la liquidación publicada del presupuesto, 923 millones de negociación de deuda y 15 más de venta de substancias alimenticias y anticipos a las Compañías de Ferrocarriles, ascendieron a 2.666 millones y los presupuestos para 1924-25 se fijaron en 2.777 millones, que es muy presumible se realice, deducciones, y con un aumento de 11 millones, que es hoy presumible se realice, dada la marcha que presenta la recaudación obtenida según las explicaciones que preceden.

FIRMA DEL REY. Su majestad ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a don Juan Rotou, conde de España en blanco.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros don Joaquín de Pascual Vinent.

Nombrando comandante general de Ingenieros de la sexta región al mismo.

Autorizando al ministerio de la Guerra, para adquirir por gestión directa piezas de recambio para autocamiones «Hispano-Suizas».

Idem la ejecución por gestión directa de las obras de ampliación del cuartel de San Fernando, en Guadalajara.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, al sargento coronel de Estado Mayor don José García de la Concha Otermín.

FOMENTO.—Aprobando la concesión a la Sociedad de tranvías eléctricos de Granada, sin garantía de interés por el Estado, de Granada la Zubia.

La crisis francesa

Comentarios de la Prensa a la caída del Gobierno Herriot

«El cartel orgulloso y tiránico ha tratado a Francia como a país conquistado.» (Le Figaro.)

«Herriot se ha hundido miserablemente.» (L'Echo de Paris.)

Pocas veces un Gobierno ha recibido al caer tanta muestra de lo odioso que supo hacerse y de la escasa o ninguna consideración que merecía como el presidido por monsieur Herriot. No son pocas las hojas insolentes las que le despiden con sardas y con desdén; son grandes rotativos de París los que se esfuerzan por hallar palabras y frases que revelen cuánta inquietud y cuánto error sembró a su paso el cartel de izquierdas.

Periódicos de tono moderado como *Le Figaro* y *Le Temps* no pueden ser más explícitos en su condenación.

«Ha succumbido ayer tarde—dice *Le Figaro*, refiriéndose al Gobierno dimisionario—, Ojalá arastrase en su caída, y definitivamente al «cartel» orgulloso y tiránico que, desde hace diez meses, ha tratado a Francia como a país conquistado, la ha agredido diplomáticamente, financieramente y moralmente también, porque para mantener su reinado, después de votar la amnistía, ha despertado las viejas querrelas, y mientras que su extrema izquierda preparaba el advenimiento del colectivismo ha abusado de todos los procedimientos demagógicos.»

Le Temps achaca toda la culpa del desastre al error del Gobierno siguiendo el dictado de los socialistas, buscando en vez de una política de armonía y de unión el apoyo de la extrema izquierda, que ha vendido muy cara su ayuda.

«Diez meses—escribe de política confusa y difusa—muestran la necesidad de una política clara y precisa. Diez meses en los que las querrelas entre ciudadanos de un mismo país se exasperaron hasta atizar, hasta atraer la guerra civil muestran la necesidad de esta política de unión, al lado de la cual monsieur Herriot habrá arrojado una sombra nefasta sobre la reputación de la cual el «cartel» mismo puede asociarse sin desdoro y debe consentir en ella por deber.»

Los periódicos representantes de la política de la Liga republicana nacional, como *L'Echo de Paris*, no pueden olvidar de qué manera el «cartel» atropelló todas las verdaderas libertades, poniendo especial empeño en malquistarse con una fracción importantísima de la opinión francesa, a la que desconoció y ofendió. Da idea del modo como se sienten heridos muchos miles de franceses la violencia inusitada de los artículos que acoge *L'Echo de Paris* en sus columnas, comentando la caída del Gobierno.

Castellano escribe:

«Por fin se ha salvado el honor! El Senado batió el viernes, con gesto vigoroso, la banda gubernamental, cuyos procedimientos de falsarios hacían irrespirable la atmósfera de nuestro dulce país. Los defraudadores oficiales amenazaban arrojar una sombra nefasta sobre la reputación de probidad, de delicadeza, de franqueza plena que, a través del mundo entero, se une desde hace largos siglos al nombre de «francés», nuestro nombre de familia.»

Garapon dice en un artículo titulado «Un veredicto sin apelación»:

«Frente a frente, en el Senado, a monsieur François Marsal y monsieur Poincaré, Herriot se ha hundido miserablemente. No he visto jamás ejecución política más completa y más definitiva. ¿Qué desquite para los hombres a los que se ha cubierto de tantas injurias y de tantas calumnias!»

Le Journal des Débats, y en general toda la Prensa adversa al Gobierno hace hincapié en la circunstancia de la falta de grandeza con que Herriot ha caído.

«Si el Parlamento y la opinión no hubiesen reaccionado contra estas groseras faltas (las del Gobierno) es que no había espíritu público, es que estábamos marcados para las más humillantes servidumbres. El Senado ha libertado a Francia.»

Es curioso observar esta sensación de libertad que proporciona a todos la caída del Gobierno radical-socialista. Esta sensación da la medida de la opresión que Francia estaba padeciendo, sometida a una verdadera tiranía encubierta—mal encubierta, porque se delataba a cada instante—, bajo huecas palabras de apariencia democrática. La conducta del «cartel» de izquierdas, atropellando constantemente a todo el que opinaba contra él, ha llevado al alma francesa una inquietud y un desasosiego, un recelo y una división que han de dificultar ahora grandemente al Gobierno que suceda al de Herriot la obra patriótica que la salud de Francia requiere de manera indispensable.

La Prensa de gran circulación de París, fiel a su propósito de no señalarse en ningún campo, esquiva el comentario a la crisis. Con todo, puede advertirse muy bien en *Le Journal*, *Excelsior*, *Le Petit Journal*, *Le Petit Parisien* que la caída de Herriot era un acontecimiento esperado, que no consideraba nadie, ciertamente, como una irreparable desgracia.

Un sindicato de mendigos en Constantinopla

CONSTANTINOPLA, 13.—La Policía de Constantinopla ha descubierto un verdadero Sindicato de mendigos.

Tenían en explotación a gran número de huérfanos, a quienes pagaban 40 céntimos diarios.

Una gran multitud asistió al entierro del Patriarca ruso

MOSCU, 13.—Una inmensa multitud ha asistido a los funerales y traslado del cadáver del Patriarca Tikhon, que fué conducido a hombros de los fieles durante largo trecho, mientras gran parte de la multitud rezaba devotamente.

Entre las coronas de flores que cubrían el féretro se destacaba una inmensa, enviada por el Arzobispo de Cantobery.

LA MISION LABORISTA FEMENINA

PARIS, 13.—Telegrafían de Londres a los diarios que en breve saldrá para Rusia una Misión laborista femenina, encargada de estudiar la condición de la mujer en la Unión de repúblicas socialistas soviéticas.

La estancia en Rusia de la expresada Misión durará tres meses.

EL DOLOR EN EL ARTE

«Nuestra época es triste, ha dicho un crítico inglés, y el arte moderno, etcétera, refleja ese desencanto, ese tedio, ese dolor universal...»

«Nuestra época es triste, ha dicho un crítico inglés, y el arte moderno, etcétera, refleja ese desencanto, ese tedio, ese dolor universal, que contrasta con el aparente alegría epurados del progreso y de los que lo viven. Las caras son alegres, pero los corazones sufren... y el arte plasma ese vago y secreto sufrimiento: ese hastío de todo, que es la bruma melancólica de las almas actuales.»

Sutil y certera observación de psicólogo: no cabe duda. Nuestra época es triste de su historia, que el corazon humano ha llorado siempre más que ha reído... Y a propósito de eso, hacia notar Jorge Wolff en una revista francesa como en pintura, los cuadros de asunto triste, son mucho más numerosos, que los que reproducen fisonomías y espectáculos alegres. «Por qué», se preguntaba Wolff. El hecho es natural, respondía: porque en la vida fueron y son más las penas que los gozos, las horas amargas que las horas felices, como consecuencia lógica, los pintores hallaron en las primeras más asuntos que en las segundas. Además, el dolor era mucho más fácil de pintar que la risa, cuando los pintores lograban dar la sensación del sufrimiento poniendo sobre la mejilla de la figura doliente algunas lágrimas, no más difíciles de pintar que una gota de rocío sobre el pétalo de una flor, o que una gota de agua sobre una fruta. Hoy, frente a un arte superutilizado y superarte, de simbolismos sutiles y de abandonamientos espirituales muy profundos, el pincel tiembla y se desconcierta, por grande que sea la maestría de su dueño, cuando se trata de plasmar el dolor íntegro, el dolor del alma, no la mueca externa y afilada, que es, al cabo, un gesto físico, fácil de copiar y fingible, sin la compleja y difusa realidad de la amargura.

Sin embargo, entre las candorosas lágrimas sobre caras impasibles de la pintura vieja, y la expresión de dolor mudo, a que se inclinan los modernos artistas, hay un término medio, que consiste en representar la figura llorando, pero sin lágrimas visibles, es decir, disimulando, aunque haciendo que se advienen, detrás de una mano o de un pañuelo.

«En algunos cuadros de Greuze y de Van der Weiden, asegura Wolff, se pueden encontrar ejemplos de esta «manera» expresiva de la pena.»

Manera, imperfecta, indudablemente, por su simplismo representativo, que no puede compararse con la máxima y archibotada simbolización del dolor, según la técnica moderna; por ejemplo, el dolor «adivinado», pleno de realidad total, en el rostro, por otra parte impasible, del Rey Católico, en el cuadro de Rosales, que representa a Isabel I de Castilla, su amada esposa, amada y admirada hasta la reverencia, haciendo testamento. ¡Qué difícil de pintar ese dolor, el dolor moral! Y cuánto más difícil todavía la matización exacta, que debe responder a la gama casi infinita de esos estados anímicos: tristeza, arrepentimiento, resignación, dubitación angustiosa, ansiedad, súplica, sin gestos ni actitudes externas que lo denuncien, sino con el alma «de rodillas», ante el ser amado y ofendido...

Aquí es donde el arte, la pluma y el pincel, sobre todo se enfrentan con su pobre limitación de «medios materiales» incapaces de engarzar en la forma y de sugerir íntegramente esos «momentos» del espíritu, esas porciones de almas, que el artista «ve», pero no puede asir... Instantes de lucha sorda y terrible entre la idea, ya nuestra, entre la sensación justa, ya hallada y el color o la frase, que se resisten a plasmar aquella idea o aquella sensación, pese a las inchaduras y forcejeos técnicos con que el artista pugna por acoplarlas y fundirlas: ¡un dolor más entonces: el de «ver» y «sentir» la belleza y no poder pintarla o escribirla!

Y en Arte y en tan frecuente esa derrota de la inspiración, que se frustra y se extingue (en el momento, que es cuando ella acude) por desbordar la misera pobreza de la forma!

El humorismo, con sus deliciosas irreverencias, ha puesto un colorido ático a este asunto trascendental, desde el punto de vista estético del dolor en el arte. «No exageréis, artistas exquisites, exclamaba no ha mucho uno de esos príncipes de la banalidad, del optimismo y del buen humor. Mucho más complicado y difícil, añadir, que «tratar» pictóricamente o escultóricamente el dolor de la humanidad, de las almas, es representar el dolor y las penas de los animales. ¿Dónde hallaréis modelo en este último caso? ¿Quién obliga a un can o a un «minino» de Angora, a que se ponga triste durante cierto tiempo ni durante un minuto? ¿Quién es el guapo que sorprende el pesar de un loro en estado de viudez recientísima? Y no hay duda que el dolor, el dolor perruno o gatuno, pero dolor, al fin, y que el loro, tras de unas nupcias felices, llorará a su manera el haber perdido una empumada esposa modelo... ¡Dolor, no le déis vueltas, dolor! Y del que nada sabe el Arte o poquísimo, al menos.»

Lo cual también es verdad...

Curro VARGAS

Ferrol pide trabajo para sus astilleros

Una asamblea en el Ayuntamiento

FERROL, 13.—Para estudiar el conflicto planteado por la falta de trabajo en los astilleros, se ha celebrado en el Ayuntamiento una asamblea magna, con asistencia de representantes obreros. Fuera de la Casa Consistorial esperaban miles de trabajadores el resultado de la asamblea.

Se acordó pedir al Gobierno que autorice a La Constructora Naval para construir barcos mercantes si no se van a construir de guerra.

De no ponerse remedio urgente a la situación, se celebrará un nuevo acto público, durante el cual cerrará el comercio y el Ayuntamiento presentará aquel día la dimisión en pleno. Si continúan los despedidos, los obreros pedirán pasaportes para emigrar.

Elecciones en la Academia de Jurisprudencia

Valiosos elementos de esta Corporación se disponen a votar en las cercanas elecciones para cargos en la Junta de gobierno de esta Real Academia la candidatura, por demás prestigiosa, que reproducimos a continuación, y en la cual se juntan nombres de personalidades esclarecidas por su historia en la docta casa y de otros que representan dignamente a la estudianta juventud académica, ya con arraigo por su intervención en las discusiones y sus aciertos en el ejercicio de cargos en las Comisiones, y aun en la Junta. Preténdonse así la más amplia obra de concordia, facilitada por la diferente significación de los propuestos, coincidente, sin embargo, en el aprecio y en el reconocimiento de méritos individuales.

Vicepresidente primero, Ilustrísimo señor don Adolfo Pons y Umbert, académico de la de Ciencias Morales y Políticas y de mérito de la de Jurisprudencia; vicepresidente cuarto, don Alberto Martínez Pardo, abogado del Estado; revisor, don José Yanguas y Messia, catedrático de la Universidad Central; vocales, don Antonio Soto Hernández y don David de Ormaechea y Zubiri, prestigiosos abogados; secretario general, don Francisco Soler y Pérez, que actualmente desempeña el cargo, con acierto por todos reconocido; interventor, ilustrísimo señor don Manuel Calvo y Conejo, jefe de Administración en la Secretaría del Congreso de los diputados; secretario de actas, don Luis de la Peña y Costa, abogado del Estado.

Peregrinación a Tierra Santa

La presidirán el Cardenal Primado y el Patriarca de las Indias

El señor Patriarca de las Indias, que como es sabido, presidirá en unión del señor Cardenal Primado, la peregrinación nacional que va a Tierra Santa y Roma, marchó anoche en el expreso de Barcelona para recibir en la Ciudad Condal a los peregrinos y embarcar todos mañana miércoles.

La despedida fué muy cariñosa; a la estación acudieron nutridas comisiones oficiales y del Clero castrense y palatino y numerosos amigos particulares.

Momentos antes de salir el tren llegó el secretario de su majestad, marqués de Torres de Mendoza, con el encargo especial de despedir en nombre del Soberano, al ilustre viajero.

Con la peregrinación va el colaborador de EL DEBATE don Jenaro Xavier Vallejos, que nos enviará crónicas del viaje.

El Primado a Zaragoza

ZARAGOZA, 13.—Mañana en el rápido se espera en ésta el Cardenal Primado, que viene a Zaragoza para unirse a la peregrinación nacional que va a Roma y Tierra Santa.

Lord Balfour embarcó el domingo

LONDRES, 13.—Telegrafían de Beyrouth a la Agencia Reuter que lord Balfour embarcó el domingo a bordo del paquebote francés «Sphinx», con destino a Alejandría.

Al marchar el conocido político británico se registró ningún incidente.

El «Männerchor» de Zurich

en el Real

Despedida de los coros montañeses

De Herodes a Pilatos anduvo el domingo: primer concierto, de los dos anunciados por la Orquesta Sinfónica, en el Real; festival por los coros montañeses, en la Princessa, y concierto de arpa en el Conservatorio, por la famosa artista Luisa Menárguez, primer premio de los Conservatorios de Madrid, París y Berlín; todos tres a la misma hora; algo había que sacrificar, y lo tocó en suerte al concierto de arpa, y de los otros dos tuve que contentarme con pellizcos, pues no alcancé en el Real la «Sardana», de Julio Garretón.

En la primera parte del concierto, única que oí, se ejecutaba como primera audición «Bocetos del Cáucaso», de Ivanoff, discípulo de Rimsky-Korsakoff; de construcción sencilla y ambiente popular, se destaca, para mi gusto, el segundo tiempo, «En el Aul» (campamento de los gitanos en la región del Cáucaso), gracioso y de fuerte carácter. «En la Mezquita» hay también un ambiente evocador, y el final, «Cortejo del Sardan», aunque no brilla por su distinción, tiene sonoridad y fuerza de ritmo. Esta obra, muy bien ejecutada, obtuvo franco recibimiento, siendo repetido el tiempo segundo. El resto del programa fué para Moussorgsky, Beethoven, Ravel, Wagner y Respighi, con sus «Fuentes de Roma», que confirmó la excelente impresión que recibí en su primera audición.

Al teatro de la Princessa, luego, a comenzar la tercera parte del festival, con el teatro atestado. Pocos más de 30 son los cantores de estos coros montañeses, que bien acaudalados y dirigidos por su jefe, don Manuel Cabañas, producen inmejorable efecto en el género popular que cultivan. Les oí varias canciones: «Mirame, paloma!», «Luz y sombras», «Jota montañesa». La letra, todas bien matizadas y acusando el perfume regional más cercano al astur que al vasco, pero aportando su sello característico y bello.

El más caluroso entusiasmo reinó en el público, abudando los vivas a Madrid y a la Montaña.

La niña Violeta y el niño Isaac, muy entonados y despiertos, dieron su nota infantil y graciosa. Don Anselmo Matilla leyó una graciosa salutación de Concha Espina, que, presente en el escenario, después de recibir el homenaje del aplauso, adornó el estandarte de la Corporación con un lazo más, como recuerdo y galardón de su excursión artística, en la que ha visitado, además de Madrid, y en pleno triunfo siempre, Valladolid, Cádiz, San Fernando, Jerez, Puerto de Santa María y Sevilla.

En todas estas poblaciones el estandarte fué honrado con un nuevo lazo; ostenta ya, por lo tanto, un buen número de corbatines de honor para los trece meses de existencia que lleva esta Corporación, formada, de presidente a abajo, de obreros, cargadores del muelle, albañiles, carpinteros, etcétera, que ensayan por las noches, con fe y constancia, y como nota curiosa, el director, señor Cabañas, para alocucionarios, se sirve de un clarinete, en vez del armonio habitual.

Ayer lunes, los coros montañeses dieron otra sesión en el Palacio de Hielo, consiguiendo nuevos aplausos con sus cantos, canciones y puros. Mañana saldrán para Santander, en donde podrán decir que, ruidos de la tierra, por vil y montañesa, con los brazos abiertos fueron recibidos por dondequiera entonaron sus bellas canciones.

Añoche en el Real, con el concurso de la Orquesta Sinfónica y a beneficio de la Cruz Roja Española, se presentó el Männerchor, de Zurich (masa coral de hombres), con un interesantísimo concierto, patrocinado por su majestad la Reina.

Los coros de hombres en Suiza se remonta a un centenar de años; su desarrollo progresivo llegó a alcanzar tal expansión, que rara es la población importante que no tenga su masa coral. El pueblo suizo siente el arte de la canción y forma parte de su vida y de su cultura. Esos diversos coros masculinos, de sus cantos, de la Conferencia de Vevé, de un curso para disputarse la palma del vencedor, y en esta grandiosa fiesta federal del canto, como apoteosis final, los cantores, agrupados por millares, entonan el himno al Arte y el saludo a la Patria. Bravo ejemplo.

Velada en honor del Nuncio

En la escuela de reforma de Santa Rita, que existe en Carabanchel Bajo, dirigida por padre franciscano, se celebró una velada literario-musical en honor del Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Tedeschini. Constituyó la fiesta un homenaje de acendrado afecto y de cordialísimo entusiasmo. Profesores y alumnos que tomaron parte en la velada se esmeraron en su labor, y la intervención de los coros y del Orfeón pusieron especialmente de relieve el desvelo y constancia de los abnegados organizadores.

Después de la velada tuvo lugar en la capilla una corta función religiosa, al terminar la cual dió monseñor Tedeschini la bendición con el Santísimo.

Contagiado por aquel ambiente de cariño y de simpatía, el señor Nuncio pronunció unas palabras afectuosas y emocionadas, diciendo su admiración por la obra que realizan los franciscanos, por los que tuvo el placer de visitarlos, por los que fatigosa y apostólica tarea, poseídos de un exaltado amor a Jesucristo.

Habló de la obra de la corrección de la juventud, tan necesaria y provechosa para la sociedad, refiriéndose de paso a los Tribunales para niños, con excelente y sabia comprensión de la obra.

Terminó manifestando que el espíritu de adhesión a la Santa Sede exteriorizado con un reiterado anhelo durante los actos, lo haría conocer al Santo Padre, que se congratularía de ello.

SESION PLENARIA EN LA DIPUTACION

Presidida por el señor Salcedo Bermúdez celebró ayer la Diputación su sesión plenaria.

La Diputación nombró por unanimidad vocal titular al presidente de la Diputación de Madrid, don Felipe Salcedo, y suplente al de la de Valladolid, don Mauro García, para que formen parte de la Comisión para el gobierno y administración de la Caja Central de fondos provinciales, que ha de nutrirse con el recargo del impuesto de derechos reales y del timbre, según dispone el estatuto provincial. Se eligieron también por unanimidad los siguientes representantes:

Junta consultiva de teatros: señores Salcedo y Carvajales; Asilo de El Pardo, señor Laó; Asociación para enseñanza de la mujer, señor Mamolar; Consejo de Fomento, señor Álvarez Suárez; Ciudad-jardín, señor González Pintado; Fundación de San Román, señor Salcedo; Comisión del ferrocarril directo Madrid-Valencia, señor Alonso Orduña.

Por último, se acordó constara en acta el sentimiento de la Diputación por la catástrofe de Sarriá, telegrafándose en tal sentido al presidente de la Diputación de Barcelona.

Toma de posesión del director de Seguridad

Ayer por la mañana tomó posesión del cargo el nuevo director general de Seguridad, don Pedro Bazán, general de división.

Por el despacho oficial desfiló todo el personal de Policía y Seguridad.

El señor Bazán, a quien dió posesión el jefe superior de Policía, don Valeriano del Valle, pronunció un breve discurso de salutación expresando su confianza de que todos cumplan con su deber.

Fleta cantará en Alicante

ALICANTE, 13.—En el Kursaal de Monovar se ha celebrado un concierto, en el que ha tomado parte el tenor Fleta, que escuchó entusiastas ovaciones y se vio obligado a cantar dos números fuera de programa.

La empresa del Teatro Principal de Alicante ha logrado la conformidad del tenor para cantar, en unión de la compañía del Teatro Real, «Manon» y «Aida».

El ferrocarril de Marín a Ribadeo

Una asamblea en Mondoñedo

MONDOÑEDO, 13.—Se ha celebrado una asamblea para pedir que el ferrocarril de Marín a Ribadeo y Lugo pase por Mondoñedo.

Se ha nombrado una Comisión para que realice las gestiones necesarias.

Dentro de breves días se celebrará una asamblea de todos los Ayuntamientos de la comarca para acudir a la información pública que se abrirá sobre este asunto y preparar las conclusiones que se elevarán a la asamblea que tendrá lugar en Lugo.

El Cardenal Ilundain a Madrid

Hoy saldrá de Sevilla

SEVILLA, 13.—El Cardenal-Arzbisopo, doctor Ilundain, ha recibido la visita del Ayuntamiento, que le felicitó por haber sido elevado a la púrpura cardenalicia. El doctor Ilundain marchará a Madrid mañana por la noche.

Los estudiantes genoveses

SEVILLA, 13.—Los estudiantes católicos genoveses regresaron de Cádiz, donde pasaron el día del sábado. Por la mañana recorrieron la ciudad y por la tarde asistieron a la corrida en la plaza de la Maestranza.

El Rey irá a Málaga el día 25

Presidirá la inauguración del monumento a Benítez y entregará sus banderas a los Regulares de Melilla y al «Cánovas del Castillo»

MALAGA, 13.—Durante la breve estancia del general Primo de Rivera en esta ciudad, el gobernador confirió con él y quedó ultimado el programa de los actos que se celebrarán con motivo de la inauguración del monumento erigido a la memoria del héroe comandante Benítez y de la entrega de sus respectivas banderas al grupo de Regulares de Melilla y al cañonero «Cánovas del Castillo».

Las tres ceremonias tendrán lugar el mismo día con asistencia de su majestad el Rey, que llegará a Málaga el próximo día 25, desde Sevilla.

Después de la inauguración y de la entrega de las banderas, en la que actuará de madrina la marquesa de Larios, habrá una recepción en el Ayuntamiento y un banquete en el edificio de la Aduana, en honor de su majestad.

Terminado el banquete el Soberano regresará a Sevilla.

Explosión a bordo

Dos carabineros muertos

BILBAO, 13.—En la madrugada de ayer y frente a la Vidriera de Lamiaco donde se hallaba descargando maderas, hizo explosión la caldera de un vapor, sembrando la alarma entre el vecindario de los barrios próximos.

A causa de la explosión murió instantáneamente el carabinero Juan Vega, que se hallaba prestando servicio. Otro carabinero, José Cuadrado, resultó herido de tan extrema gravedad, que falleció cuando se le condució al hospital.

El cocinero de la embarcación, Juan Bautista Alonso, recibió graves heridas, pero tuvo tiempo de arrojarse al agua antes de que el vapor se hundiera y pudo ser salvado. El buque, que se fué rápidamente a pique, desplazaba 150 toneladas.

Parece que la explosión se debió a haber prendido en un bidón de carburo una punta de cigarro.

Un terremoto en Jamaica

LONDRES, 13.—Un cable de Jamaica publica que esta mañana a las doce y media, se ha sentido un fuerte temblor de tierra en esta isla, que ha durado cuatro segundos.

No hubo desgracias personales, pero sí daños materiales de consideración.

JABON CHIMBO

Para usos Domésticos

Agente: FEDERICO BONET Madrid

LA NOBLEZA PONTIFICIA A ROMA

Despierta extraordinario interés la peregrinación que en el próximo junio realizará a Roma los nobles pontificios. La idea ha despertado verdadero entusiasmo. La Junta organizadora está recibiendo muy valiosas adhesiones, tanto de Madrid como de provincias. Al frente de aquella figura, como no podía menos de suceder, el nombre prestigiosísimo del insigne marqués de Comillas, que pertenece a la Orden Suprema de Cristo o Milicia de Nuestro Señor Jesucristo y a la Orden de la Espuela de Oro o Milicia de Oro, galardones que poseen muy contadas personas en el orbe católico.

La Junta organizadora está constituida en la siguiente forma: presidente, señor marqués de Comillas; vicepresidentes, señor marqués de Olivart, conde de San Gregorio Magno, decano de los camareros secretos supernumerarios de capa y espada españoles de Su Santidad, don Antonio Goicoechea, caballero gran cruz de la Orden de San Gregorio Magno, camarero secreto supernumerario de capa y espada de Su Santidad; vocales, conde de Santa María de Pomés, marqués de Fuen Santa de Palma, Alfonso Fernández Alcalde, marqués de Guerra, marqués de Eugenia, Cándido Rodríguez de Celis, conde de Castillo Fiel, marqués de Santa Lucía de Cochán y marqués de Cárdenas de Montehemoso, secretario.

Tienen derecho a asistir a esta peregrinación los nobles pontificios y sus familias, entendiendo por nobles pontificios los títulos del Papa, los camareros secretos de capa y espada y los sacerdotes favorecidos por el Papa con distinciones.

Para informes e inscripciones, excelentísimo señor marqués de Cárdenas, secretario Mayor, 4, 2.º, C.

Entierro de las víctimas de Sarriá

Asisten representaciones del Rey y del Gobierno

BARCELONA, 13.—A las diez y media de la mañana de ayer se efectuó el entierro de Ramón Carrés, de sesenta años, Teresa Carrés Carbonell, de veintiséis, y los niños Ricardo y Julio Carrés Quintilla, de nueve años y tres meses, respectivamente, víctimas de la catástrofe de Sarriá. El primero era padre de la Teresa y abuelo de los niños Ricardo y Julio. Los padres de éstos, continúan en grave estado en el Hospital Clínico.

El entierro estuvo concurridísimo. Al salir la comitiva del Hospital Clínico, más de cinco mil personas formaban en el entierro. A su paso por las calles del trayecto se agregaron al fúnebre cortejo algunos miles de personas más.

Presidieron el duelo el capitán general, en representación del Rey; el gobernador civil, señor Milans del Bosch; el alcalde, barón de Viver con todo el Ayuntamiento, en Corporación; el presidente de la Diputación, señor Sala; el gobernador militar, general Correa; el comandante de Marina, el señor Pedrero; el gobernador eclesiástico, doctor López, en representación del Obispo; el delegado de Hacienda y el jefe superior de Policía.

Además se formó otra presidencia con algunos amigos y deudos de la familia Carrés.

Los coches que conducían los féretros iban totalmente cubiertos de coronas. Los chicos de la Casa de Caridad formaban en el entierro, con hachones.

El cortejo desfiló por las calles de Industria, Montaner, Consejo de Ciento y Villarreal, donde se despidió el duelo.

En las calles del trayecto los comercios que tienen el privilegio de estar abiertos los domingos, cerraron durante el paso del entierro.

El joven Farrés

El joven Juan Farrés, que a raíz de la catástrofe se dió por desaparecido, se ha comprobado que murió en el descarrilamiento. Quedó horriblemente mutilado, pero se tiene la certeza de que son suyos los miembros que aparecieron diseminados entre los restos de uno de los vagones. El hermano de la víctima reconoció como perteneciente a él algunos documentos y ropas encontradas.

Más ofrendas al vecindario de Sarriá

En una extensa nota facilitada en el Gobierno civil, el general Milans del Bosch hace un caluroso elogio del vecindario de Sarriá por el humanitarismo y abnegación con que acudió en auxilio de los heridos, y por el celo que desplegó en la extracción y conducción de cadáveres.

Se hace constar en la nota que los primeros servicios fueron prestados por la Guardia civil, y que en la prestación de auxilios se distinguieron de modo muy especial los padres jesuitas de la casa de Sarriá, ayudados por los jóvenes de la Liga de la Perseverancia, los Sometán local y los parrocos y sacerdotes de la iglesia de aquella ciudad.

Testimonios de pésame

Siguen recibiendo en el Ayuntamiento numerosos testimonios de pésame por la catástrofe de Sarriá.

Entre los recibidos últimamente figuran un telegrama muy expreso del Cardenal Primado y otro del alcalde de Toulouse (Francia).

Una propuesta

El concejal señor Garrido ha facilitado copia de una propuesta elevada al alcalde, en la que pide que se vea la manera de evitar de que los trenes eléctricos de la línea de Sarriá, ya que están considerados como ferrocarril y no como tranvía, no sean conducidos por un solo empleado, metido en su cabina y aislado del público, sino por dos empleados, según acontece con los trenes de tracción de vapor. De esta manera no irán las vidas de los pasajeros a merced de una indisposición que fácilmente pueda ocurrirle al conductor.

—Durante el partido de fútbol celebrado hoy, y en el que los jugadores catalanes lucían los colores de creación negra, se produjo un minuto de silencio en memoria de las víctimas de la catástrofe de Sarriá.

Nueva fábrica de tabacos en Santander

Prestarán su ayuda económica el comercio, industria y entidades

SANTANDER, 12.—Vinieron de Madrid el subdirector técnico y dos ingenieros de la Compañía Arrendataria de Tabacos para apreciar el estado en que ha quedado el edificio después del incendio que lo destruyó. Visitaron también los locales donde con carácter provisional se harán las labores.

Es probable que la Compañía Arrendataria edifique una nueva fábrica. A la edificación cooperarían económicamente el comercio, la industria y varias entidades y corporaciones.

Las obreras y operarios de la fábrica siguen cobrando sin interrupción sus jornales.

El subdirector de la Compañía visitó a las autoridades santanderinas, dándoles las gracias por el celo que desplegaron en los trabajos de extinción del siniestro.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31-MADRID

Capital autorizado..... 200.000.000,00 de ptas.
Capital desembolsado..... 60.000.000,00 > >
Fondo de reserva..... 9.385.150,64 > >

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Trujillo, Villacastell, Villarrobledo y Yecla.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista..... Dos por ciento anual.
A ocho días..... Dos y medio por ciento anual
A treinta días..... Tres por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones, que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses, y de cuatro por ciento, a seis meses.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

CAJAS DE ALQUILER

Se alquilan a ocho pesetas al año, libre de impuestos. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giro y cartas de crédito.—Seguro de cambio.—Depósito de valores, libre de todo gasto, para los cuarenta y cinco días, y en general, toda clase de operaciones de Banca.

Cuerpo auxiliar de Aduanas

Quince plazas con 3.000 pesetas y opción a derechos obreracionales. No se exige título. Edad, 18 años. Ejercicios en Julio. Preparación rápida. Antigua Academia Casado, Ortopo, Socías. VALVERDE, 24, MADRID.

Venta de bienes en la provincia de León

Se venden en pública subasta, por los albaceas del excelentísimo señor conde de Superunda, los que pertenecieron a éste en la provincia de León. El pliego de condiciones y relación de bienes objeto de la venta está de manifiesto en Madrid, en la notaría del señor Gimeno, Barquillo, 4 y 6, y en el despacho del señor Deleito, San Gregorio, 41, de cinco a siete; en León, en la notaría de don Miguel Ramon Malero; en Carrion de los Condes (Palencia), en el domicilio de don Máximo Bustamante, y en el Ayuntamiento de los respectivos términos municipales.

Imágenes y altares

No dejar de consultar esta casa. Para adquisiciones recomendamos los grabados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, 1.

AGUA de BORINÉS

Bebida de las más saludables, digestiva y agradable. Estómago, influenza o infecciones gastrointestinales (10/3048).

Industria importante privilegiada

de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, empezando por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 5 a 7 pesetas diarias. Se hacen explicaciones detalladas e impresos a todo el que los pida. Haciendo en sellos 20 céntimos para contestación: PAULINO LANDABURU (ALAVA) VITORIA

EL DEBATE

Colegista, 7.

Un hombre prevenido vale por dos



REUMATISMOS

Gota, Mal de piedra, Varices, Fiebris Congestion, Arterioesclerosis que son debidos a un vicio de la sangre desaparecen bajo la influencia del

DEPURATIVO RICHELLET

infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre cualquiera que sea su origen su antigüedad su forma y su gravedad.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a la oficina de correos al Laboratorio Richellet, 1, Calle San Bartolomé, SAN SEBASTIAN.

¿Quiere usted no toser, pasar la noche tranquila, sin ese cosquilleo en la garganta que tanto le desvela?

PUES TOMA UNA PASTILLA CRESPO

Con ellas mejorará usted su catarro y todas las molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, pesetas 2. América y Filipinas, 4 pesetas. Representante en México: CARLOS S. PRAST

VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730. PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharandú, vitado el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA, Jara de la Frontera

Compagnie Générale Transatlantique

LÍNEA DIRECTA A NUEVA YORK. Saldrán de Vigo los siguientes vapores: 17 de abril, LA BOURDONNAIS, vía Halifax. 8 de mayo, LA BOURDONNAIS, vía Halifax. 29 de mayo, LA BOURDONNAIS, vía Halifax. ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE. Unicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte previamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque. 4.º Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación. PRECIOS DE PASAJE. Cámara, desde..... Ptas. 825. Tercera clase..... 545. Más ocho dólares de impuesto americano. Para más informes, dirigirse a los agentes en Vigo: ANTONIO COBDE HIJOS (Apartado número 14)

Administradora, de la LOTERÍA 63

Seguirá la suerte de esta administración. En el sorteo del día 11 le correspondió el primer premio, con pesetas 130.000, en el número 10.544; otro de 2.000 pesetas para el número 85, y muchos premios pequeños y centenas. REMITE A PROVINCIAS Y EXTRANJERO

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

- Almonedas**
ALMONEDA. Urge venta muchos muebles, camas doradas, artículo viaje. Desengaño, 20.
- Huéspedes**
FENBION Castillo, Arrenal, 27. Comida impecable, baño. Desde siete pesetas.
FENBION, gran confort. Plaza de Santa Bárbara, 4, tercer derecho.
- Alquileres**
PIANOS alquilados, adquiriendo propiedad, baratísimos. Compra pianos. Plaza Progreso, 7.
ALQUILO hotel, temporada tres meses. Zabalaeta, 34 (Prosperidad).
ALQUILO hotel, 150 pesetas mensuales, carretera Hospital Militar Carabanchel. Hacen: Conchas, 4.
ALQUILANSE grandes y pequeños locales para industria. Martín Vargas, 3.
CEDO habitaciones solitarias, céntricas. Almirante, 17, entreuelo.
- Automóviles**
EOLIA Automovilista. Dinero rápido. Compraventa. Conde Peñalver, 17.
- Compras**
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1800 a 1870. Cruz, 1. Madrid.
COMPRO pepetas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.
- Demandas**
PROFESOR Ciencias, se necesita colegio provinciales. Ofertas: Academia Serrate. San Bernardo, 1.
- MOLINOS**
de todas clases, para mano y fuerza motriz. Tijeras, Cortadoras, Tamizadoras. Inmundo surtido. Pidas catálogo. MATTHS. GRUBER Apartado 165, BILBAO
- COCHES DE NIÑO**
ocasión, vendo 40 a 50 pesetas. — PALATOX, 15.
- INVENTO ALEMÁN "REUMATICOSI"**
Vuestro curación es segura. Vuestro alivio es inmediato. El profesor alemán J. Weiss se lo garantiza. Pedid en farmacia "Anti-Urico Weiss" y habrán cesado vuestros sufrimientos. Especifico que he ganado el Gran Premio en la Exposición Internacional de Milán. Caja con 24 sellos, 5 pesetas. GAYOSO Y FARMACIAS.
- AGENCIA Católica.** Gestión concienzuda, proporciona empleos, providumbre honrada; envía sellos: Ríos Boza, 10, Madrid.
- PLISADOS,** vinitos el día, los únicos no se despiden. Montero, 9.
- RELOJERIA Ismael Guerrero.** Computras económicas. Garantía, un año. Cristales de forma, 3 pesetas. 11, Fuentes, 11 (próximo Arrenal).
- PARA IMÁGENES Y ALABASTES,** recomendamos a Valencia Tena, escultor. Valencia. Teléfono interurbano 610.
- MUEBLES Carrero.** Comedor completo, 625 pesetas. Sección alquiler. Barquillo, 15.
- MALETAS,** baúles, maletines, estuches viaje, buenos; siempre gangas. Desengaño, 20.
- MAQUINAS** fotográficas. Bureau americano, buenas marcas. Comedor. Desengaño, 20.
- ALHAJAS,** relojes, relojes, muebles, camas doradas, armarios luna. Desengaño, 20.
- RELOJES** comedor, gran lujo, 75 pesetas. Gramófono, sillitas, mesa s. Desengaño, 20.
- UNDERWOOD** como nueva, garantizada, pesetas 850. Hortaleza, 46. Morell.
- B. S. HOWARD,** los afamados autopianos de esta marca son los más artísticos y de mayor garantía. Hacen. Fuencarral, 35.
- MUJOS.** Trajes señoras, gabanes, 40. Trajes americanos, gabanes, 40. Valverde, 25.

CASA BENITEZ

SASTRERIA Y CAMISERIA
3, ATOCHA, 3



El mejor surtido y los mejores precios de España en trajes para Comunión. Variadísimo surtido en bandas y lazos desde 5 pesetas. Primera casa en trajes hechos para caballeros y niños. Gran sección de camisería. TELEFONO 60-58 M.

LAXANTE BESCANS

TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO

PIARSE EN TODAS LAS FARMACIAS

CAFES

Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PIAZA SANTA ANA, 12.

AFEITESE CON VELVET

CON O SIN BROCHA

PIEL

Curación sorprendente de eczemas, herpes, erupciones, etc. Pidas catálogo. PIAZA SANTA ANA, 12.

Muebles Tapicería, Manuel Cerezo

La casa más barata y de mayor calidad. No tiene sucursales. TALLERES: GOYA, 21 Ayalá, 43

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Martín Valmasada Muñoz

Falleció el día 14 de abril de 1923

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política y demás familia, RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas de nueve y nueve y media que se celebren en la iglesia de la Concepción, de Ciudad Lineal, el día 15 de abril, y todas las que se celebren el jueves 16 en los Luises (Zorrilla, 1) serán aplicadas por su alma.

(A. 7)

OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES, VALVERDE, 5.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORITA DOÑA VIRGINIA LÓPEZ-RIGUERA Y RUBIO

Que falleció el día 31 de marzo de 1925

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, don Enrique Podadera Benitez; su aliada hermana, doña Asunción; hermana política, doña María Marín Baldo, viuda de López-Riguera; sus sobrinos, sobrinos políticos, prima, doña Consuelo Carrasosa, viuda de Sánchez; primo político, demás familia y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 15 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta Corte, por lo que recibirán especial favor.

Igualmente se celebrará un funeral en Corral de Almaguer (provincia de Toledo) y misas gregorianas en el convento de las monjas de dicha villa. También se celebrarán misas gregorianas en el Santo Cristo de la Salud (Ayalá, 6), que darán principio el día 16 de abril, a las nueve y media, y otras, a las diez y media, en la misma iglesia, y en la parroquia de San Sebastián otras, que empezarán el día 17 de mayo, a las nueve y media, en el altar mayor.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 7)

OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES.—Valverde, 5.

EL SEÑOR

Don José de la Torre Tijera

ABOGADO

Ha fallecido en Murcia el 11 de abril de 1925

R. I. P.

Su viuda, doña María Maura y Gamazo; sus hijos, José, Francisco Javier y María del Rosario; su madre, doña Manuela Tijera; sus hermanos, sus padres y hermanos políticos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

La conducción del cadáver tuvo lugar el lunes 13 del corriente, desde la estación del Mediodía al panteón de familia de la Sacramental de San Isidro.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

FONPÁS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

Folleto de EL DEBATE (2)

BARONESA DE ORCZY

ELDORADO

AVENTURAS DE PIMPINELA ESCARLATA

monseigneur de Molière, son dos condenados perros, tan poderosos como astutos.

—Sí, si—dijo Saint-Just, y, sin poderlo remediar, un ligero estremecimiento corrió por su cuerpo al hablar—. Fouquier-Tinville ya sé, ya sé que es experto y que tiene poder; pero ¿el otro? —¿El otro?—respondió De Batz como distraído.—¿Héron? Os diré, amigo mío, que el poder y la fuerza de ese condenado procurador palidecen ante el poder de Héron.

—Pero ¿cómo? No comprendo.

—¡Ah! Habéis estado en Inglaterra tanto tiempo, afortunadamente para vos, que aunque no dudo que las líneas generales de esta horrosa tragedia han llegado allí, no conocéis los actores que hacen los papeles principales en esta arena ensangrentada y cubierta de odio. Vienen y van estos actores, mi buen Saint-Just; vienen y van. Marat es ya el hombre de ayer; Robespierre es el de mañana; hoy tenemos a Danton y Fouquier-Tinville; aun tenemos al padre Duchesne y a nuestro mismo primo Antonio Saint-Just; pero Héron y su amigo están siempre con nosotros.

—¿Espías, por supuesto?

—Espías—asintió el otro—. ¡Y qué espías! ¿No estuvisteis en la sesión de la Asamblea de hoy? —No.

—Yo sí; y oí el nuevo decreto, que ya es ley. ¡Ah! Os digo, amigo, que no veremos crecer la hierba bajo nuestros pies estos días. Robespierre se despierta un día con un deseo y por la tarde ese deseo es ley, hecha por un ejército de hombres serviles, demasiado aterrados para intentar contrariar sus deseos, temiendo ser acusados de moderación o de humanitarios: los más grandes crimenes pueden cometerse en estos tiempos.

—¿Pero Dantón?

—¡Ah! Dantón. Desea ganar el nivel que sus propias pasiones le han hecho perder; dominar a las rabiosas bestias, cuyos colmillos él mismo afiló. Os digo que Dantón es todavía el hombre de hoy; mañana será acusado de moderación. ¡Dantón moderación! ¡Por Dios, qué cosas! ¡Eh? Dantón, que piensa que la guillotina trabaja demasiado despacio y arma treinta soldados con treinta espadas para que pudieran caer treinta cabezas a un tiempo. Dantón, amigo, perecerá mañana, acusado de traición contra la república, o de moderación con sus enemigos; y perros como Héron se gozarán con la sangre de leones como Dantón y sus secuaces.

Se detuvo un momento, porque tenía que levantar la voz, y sus confidencias eran ahogadas por el ruido de la sala. El telón debía levantarse a las ocho, y aún estaba echado, siendo cerca de las ocho y media, por lo que el público se impacientaba. Se oían fuertes paladas y algunos silbidos de desaprobación, procedentes de las galerías.

—Si Héron llega a impacientarse—dijo De Batz por lo bajo, cuando por un momento había cedi-

do el ruido—, el director del teatro, y hasta sus actores y actrices, pasarán un mal día mañana.

—¡Siempre Héron!—dijo Saint-Just con una despreciativa sonrisa.

—Sí, amigo mío—añadió el otro imperturbable—; siempre Héron. Y esta tarde ha prolongado su existencia.

—¿Con el nuevo decreto?

—Sí. El nuevo decreto. Los agentes del Comité general de Seguridad pública, de los que Héron es el jefe, tienen hoy poderes para efectuar registros domiciliarios, plenos poderes para proceder contra todos los enemigos del bienestar público. ¿No es esto de una hermosísima amplitud? ¡Ellos tienen libertad absoluta: cualquiera puede ser enemigo de la prosperidad pública, sea por gastar demasiado dinero o por gastar poco; por reírse hoy y llorar mañana; por lamentar la muerte de un amigo o alegrarse de la ejecución de otro. Puede ser un mal ejemplo para los demás, por la excesiva plulería en el vestir o por lo sucio de sus ropas; puede ofender por pasear hoy y salir en coche la semana siguiente; los agentes del Comité de Seguridad pública serán los que decidan lo que constituya ataque al bienestar público. Todas las prisiones están abiertas para recibir a los que ellos envían denunciados; tienen en lo sucesivo el derecho a examinar a los prisioneros, privadamente y sin testigos, y enviarlos ante la justicia sin más explicaciones; su papel es claro: ellos deben llevar carne a la guillotina. Esto es el famoso decreto; ellos deben dar mucho trabajo al procurador público, a los Tribunales, condenando a víctimas; deben proporcionar escenas de muerte en la plaza de la Revolución para divertir al pueblo, y por su trabajo serán recompensados con

treinta y cinco libras por cabeza que caiga en la guillotina. ¡Ah! Si Héron y los suyos y sus esbirros trabajan bien y mucho, pueden tener un buen ingreso, de cuatro a cinco mil libras por semana. Progresamos, amigo Saint-Just, progresamos.

No había levantado la voz si hablar ni al recordar tan inhumanas monstruosidades, tan viles y sangrientos atentados contra la libertad, la dignidad, la verdadera vida de una nación entera; no parecía sentir la más ligera indignación; más bien lo hizo con un tono de diversión y de triunfo, que se descubría a través de sus palabras, y ahora se reía con buen humor, como un indulgente padre que viese las crueles acciones de un hijo echado a perder.

—Entonces este infierno tiene que desaparecer de la tierra—exclamó Saint-Just con ardor—; debemos rescatar a los que rehusan sostener esta ola de sangre.

Sus mejillas se colorearon y sus ojos brillaban con entusiasmo. Parecía muy joven y entusiasta. Armando Saint-Just, hermano de lady Blakeney, tenía algo de la refinada belleza de su hermosísima hermana; pero sus facciones—aunque hombrunas—no tenían la fuerza latente expresada en ellas, lo que era la característica de todas las líneas de la perfecta cara de Margarita. La frente era la de un soñador más que la de un pensador; sus azules ojos eran de un idealista más que de un hombre de acción.

La fina penetración de De Batz había notado esto, sin duda alguna, al estar mirando con fijeza a su amigo, con la misma bonachona mirada que parecía habitual en él.

—Debemos pensar en el porvenir, amigo Saint-

Just—dijo, después de una ligera pausa, y hablando lenta y decididamente, como un padre que reprende a un muchacho vehementemente—, no en el presente. ¿Qué son unas pocas vidas al lado de los grandes principios que tenemos que establecer?

—La restauración de la Monarquía, ya lo sé—respondió el otro, aún no tranquilizado—; pero mientras tanto...

—Mientras tanto—añadió De Batz con ansiedad—, toda víctima de la exaltación de esos hombres es un paso hacia la restauración de la ley del orden; es decir, de la Monarquía. Es solamente a través de estos excesos violentos, perpetrados en su nombre, que la nación verá cómo la engaña un grupo de hombres que no tienen más objeto a perseguir que su propio poder y mejoramiento, y que se imaginan que el único medio es pasar sobre las cabezas y los cuerpos de aquellos que se interponen en su camino. Una vez que la nación padezca por estas orgías de ambición y de odio, se resolverá contra estos brutos salvajes, y alegremente aclamará la restauración de todo lo que es un empeñándose en destruir. Esta es nuestra única esperanza para el futuro, y creedme, amigo mío, que cada cabeza librada de la guillotina por vuestro romántico héroe Pimpinela Escarlata es una piedra más para la consolidación de esta infame república.

—No lo creo—protestó Saint-Just enfáticamente. De Batz, con un gesto de indiferencia, indicador de su completa satisfacción y de que él tenía su opinión inalterable, encogió sus anchos hombros.



Página deportiva



Nueva derrota de la selección uruguaya

El Athletic Club, de Madrid, semifinalista. Notable victoria de los campeones asturianos en el segundo grupo. Los partidos más importantes de provincias

Segunda división

(De nuestro redactor deportivo)

El campo de Mestalla

VALENCIA, 13.

El día de ayer fué de fiesta típica en Valencia, que la gente aprovechó para solazarse en el campo. Por esto no había nada preparado de antemano; no hubo corrida de toros, y el equipo más importante conciertó un partido fuera de la localidad. Sin embargo, para el desamparo entre madrileños y sevillanos, aunque no se llenó totalmente el campo, hemos visto que respondió la afición. Calculamos unos 10.000 espectadores.

Un margen de 500 más sería el aforo verdad del campo de Mestalla, con todo el público sentado, pues para apañarse un poco el Estadio F. C. podía despachar hasta 16.000 entradas.

La hermosa ciudad del Turia no está mejor para campos de fútbol, ya que hasta los de segunda categoría tienen el suyo presentable. Si estos campos son los principales, que corresponden a los clubs del grupo A.

Superior al Estadio del Gimnástico en el mismo cauce del río; al de Berni Mamet, propiedad del Stadium; Mgrórs, actualmente del Athletic; al de Sagunto y del Grao, del Español, y Levante, respectivamente, es el campo de Mestalla. Tiene amplias dimensiones, por todas las dependencias como por el terreno de juego en sí, rodeando al rectángulo cómodas graderas. Como campo duro, el piso está en buenas condiciones.

Pero... ¿los directivos del Valencia no podrían transformarlo en un campo blando? El que conoce la huerta valenciana encontrará como un contrasentido que ese terreno de juego no esté cubierto de césped. Es el único defecto de Mestalla. En junio próximo se disputará allí un «match» internacional, y los extranjeros, con razón, echarán de menos el «raygrass».

Arbitraje

El señor Ezcudría llevó a Valencia a dos jueces de línea del Colegio guipuzcoano. ¿Es que los valencianos no disponen de linismen perfectamente calificados? Pero la actitud del árbitro guipuzcoano no puede ser censurada en lo más mínimo, ya que no es la primera vez que se realiza, y en estos últimos tiempos se ha visto que algunos jueces de línea, lejos de ayudar, han estropeado la labor del juez principal.

El que en un campo neutral no actúan «linismen» de la localidad está mal visto, y conviene, por lo tanto, que la Asociación de árbitros estudie este punto delicado sobre su prestigio.

Antes del partido

Alejados de su propio ambiente, quién más, quién menos, esperaba de este encuentro un gran interés y la mayor normalidad.

Por la mañana los dos equipos tenían una fuerte moral en gran optimismo. Sufrían un cambio por la tarde, poco antes de abandonar la caseta. Los sevillanos no aspiraban a contentarse con tres tantos, como en el día del Stadium, y los madrileños no mostraban el optimismo de Sevilla de empatar, por lo menos. La incertidumbre es general en los dos bandos, tanto en los jugadores como en los directivos y partidarios.

EL PARTIDO

ATHLETIC CLUB (campeón del Centro)..... 3 tantos. (Olaso; Pololo, penalty; Hermínio, propia meta.)

SEVILLA F. C. (Spencer, León)..... 2 — (Spencer, León)

Amenaza lluvia al empezar el partido. Afortunadamente, sólo cae una llovizna que pronto escampa. Los equipos se presentan como sigue:

A. C.—Barroso, Pololo—Olaso, Marín—Tuduri — Burdiel — Miguel—Triana—Palacios—Ortiz — Olaso. S. F. C.—Avilés, Sedeño—Hermínio, Iglesias—Gabilán, Spenser—León—Rey—Kinké—Bran.

Como se ve, el Sevilla alista el mismo equipo en sus tres partidos. Casi también el Athletic, a excepción de Fajardo, que fué sustituido por Tuduri. Algo desentrenado éste, aunque insignificante disminuya el conjunto.

Fatalidad

La velocidad y los nervios sobrepasan en los primeros cinco minutos, jugándose casi en las líneas laterales. Los sevillanos despachan cinco veces el balón fuera en tan poco tiempo, mientras los atléticos cometen dos faltas, ambas de Ortiz. El primer golpe franco, tirado admirablemente por Ocaña, motiva una entrada de Barroso. Enviado el balón en el otro campo, Ocaña y Ortiz se dan un gran encontronazo. Sigue el juego hasta que Marín da lugar al primer «corner» para el Sevilla.

Del encontronazo, que parecía no tener importancia, se retira Ocaña. Se esperaba por momentos su vuelta al campo, pero fatalmente para los sevillanos jugaron con diez jugadores durante ochenta y cinco minutos, pues a los seis minutos de juego, les faltó el medio centro, que después fué cubierto por Rey, actuando cuatro delanteros. Un «corner» sevillano se lanzó fuera de tiempo, jugándose un minuto más.

El «corner» tirado por Bran se despegó con relativa facilidad.

Poco juego

Aun con diez jugadores el partido se presenta muy igual; y sin vencer las dos líneas, pero sin ofrecer un serio peligro. Da más sensación algún «free kick». Falta la cohesión en unos y otros.

Interesa el partido por su gran rapidez. Un balón peligroso a los pies de Spencer le quita Olaso. Este ataque es respondido inmediatamente; se pita, en primer término, el primer

«offside» de Olaso, y en segundo lugar, una ocasión por parte de Olaso, el extremo, queda desbaratada por Hermínio. Este comienza a jugar bien, como en Madrid y en Sevilla.

Buen partido

Poco a poco se intensifica el juego; diríase que los dos bandos han calmado ya sus nervios. Si cabe, la velocidad aumenta, lo que hace pensar en un desastre en el segundo tiempo. Persisten más los ataques, y ya se ve algo de combinación. Sevilla la inicia. Junto al marco, Olaso aclara un compromiso. Vuelven y un tiro de Gabriel lo despeja Barroso con los puños.

El Athletic contrataca por su parte; es más fugaz, y lo más interesante es un avance de De Miguel, cuyo pase final va fuera.

Por un momento se ve más juego en el Sevilla. ¿Cuántos se acordaría de la ausencia de Ocaña! Ha sido una lástima.

Hay una falta de Tuduri contra Rey. Kinké pone a la pelota en juego de un enorme tiro, pero pasa a un metro por alto.

Pasa un cuarto de hora. Luego cinco minutos de juego igual.

Primer tanto

Por fin, parece que el número se impone; ya se acercan más los atléticos. Tuduri tiene un gran pase a Triana, y éste regatea como sabe, provocando un serio peligro. Hermínio salva a la desesperada con un «corner». Lo tira De Miguel, desde juego a la perfección. Desgraciadamente, se interpone Hermínio y el balón, en vez de botar adelante, se «clava» en la red. Claro está que el tanto no es brillante.

Juego igual

El tanto provoca dos aspectos: el de la reacción y el más duro de juego, mientras en los atléticos algo de entusiasmo y otro tanto de individualismo.

Desde lejos Triana y Palacios tiran a distancia, y, naturalmente, el balón se aleja del marco. Con poco intervalo aquél vuelve en la línea de juego, pero no logra recoger un buen centro de Olaso.

Pololo, por jugar adelantado, da lugar a que se escape Bran. A última hora puede alcanzarse, pero de un modo difícil, que se registra un «corner». Lo lanza mal, afuera, aquel mismo extremo.

Los sevillanos, con sus cuatro delanteros, atacan también. Como Marín, Spenser logra una carrera, motivando una de las preciosas jugadas. Su tiro lo despeja débilmente Barroso; lo recoge Bran, tira de un modo fantástico y el guardameta madrileño vuelve a pararlo. No acaba aquí la jugada; del empuje sobreviene un nuevo tiro de León, sin importancia, porque en aquel momento se pitaba «offside».

Del ataque de un equipo se pasa al del otro. Por una falta de Rey a Triana, tira Pololo un golpe franco fortísimo, pero que va fuera. Desde este instante se nivela materialmente el desarrollo del partido.

Después, a un tiro de Spenser realiza Barroso una escalofriante parada evitando el balón a comer con los dedos. El público le tributa una calurosa ovación.

Segundo tanto

Cuando faltaban cinco minutos para terminar, volvían a dominar los atléticos. No descompongan anteriores jugadas. De una parada de Avilés, no va la pelota muy lejos; un medio lo entrega a De Miguel, que regatea no pocas veces a Hermínio. Este, por su parte, como queriendo dar visosidad al partido, acepta el juego de fantasía cerca de su línea de meta. El extremo logra centrar. Resulta un cambio de juego, que lo recibe Olaso en la posición del interior; avanza unos pasos y marca un tanto soberbio muy bajo, fuerte, cruzado, todo impecable. Faltaban tres minutos para terminar.

SEGUNDO TIEMPO

La impresión general no puede ser más pesimista para los sevillanos. Con 2-0, y vuelven al campo sin la reparación de Ocaña.

Al comenzar, ya se ve ligero dominio atlético, aunque sin trabajar al guardameta contrario. No carguen al lector con jugadas.

A los tres minutos, Hermínio quita con las manos el balón de los pies de un delantero. «Penalty». Queda transformado en el tercer tanto por Pololo con un «shot» de los suyos.

Se presiente un desastre sevillano. Pero el Athletic se acuerda que de vez en cuando tiene la costumbre de tomar el sol en pleno terreno de juego, sin preocuparse mucho del partido. Fantasean durante unos cinco minutos.

Le pronto se multiplican los sevillanos. Hasta entonces no había jugadas dignas de mención. Un tiro de León lo despeja Barroso con los puños, saltando el balón por alto, en «chandelles», que cae por «offside» de la red. Un «corner». Lo tira Bran y entonces Spenser remata el primer tiempo. Habían transcurrido veintidós minutos de juego.

Segundo tanto

Sorprende a los atléticos el tanto primero, mientras da toda clase de fortalezas a sus contrarios. Aquellos, con dos tantos de margen, por una vez en cuando tiran. Habían transcurrido Y ya atacando el Sevilla. La cosa se pone fea, pues se procuran verdaderos momentos de peligro. Una vez sale Barroso apurado; se le pudo castigar por llevar el balón, pero menos mal que había que sancionar antes una falta de los atacantes contrarios.

Kinké tiene un pase maravilloso a León, rematado de un modo igual. Barroso quedaba batido fácilmente, porque esperaba un tiro de aquél, convertido en un pase rapidísimo.

Se llevaban entonces treinta y un minutos de juego.

Por su modo de ser, los mismos atléticos han creado una situación difícil para ellos. Menos mal que al marcarse el segundo tanto reaccionaron bastante y evitaron el empate. En los últimos minutos jugó todavía mucho el Sevilla, procurando hasta un «corner». Lo que son las cosas: distinto de lo que se ve en muchos campos, los sevillanos, con desventaja, echaron más veces el balón por las líneas laterales.

Momentos difíciles

De desir que «delorom» ganar a que se hayan cumplido nuestras conjeturas, hechas tres días antes del partido.

No pueden faltar los que piensen que por el desarrollo del partido de Mestalla debió ganar el Sevilla. Para nosotros esa apreciación resulta una temeridad.

Había un margen claro de tres tantos. Para ganar hacía falta antes haber empatado. Por otro lado, el empuje sevillano fué a última hora empuje que se podría discutir. ¿Potencia en sí o fue que los contrarios flojearon? Cabe pensar mejor en lo último; pero no hace falta discutir sobre este particular.

De desir que «delorom» ganar a que «pudieron» ganar a media un abismo. Lo último, porque siempre es una afirmación gratuita se puede realizar impunemente.

Un hecho sobresaliente había en favor de los sevillanos, y es que seis minutos de empezado el partido tuvieron la fatalidad de perder a uno de sus mejores jugadores y que precisamente hubieran perdido por compromiso. Con diez jugadores aguantaron todo el partido. Sus últimos veinte minutos fueron notables, por demostrar un entusiasmo sin límites. Con inspiración juegan bien estos muchachos; juegan lo que ya sabe gran parte de la afición, y con su estilo peculiar.

Desde luego, por este partido de Valencia pueden disculparse sobradamente invocando el factor suerte. Hay que reconocerles una malísima suerte. Y con esto, aunque han sufrido, pueden volver a Sevilla satisfechos de su labor y de sus propios méritos. Fatalidad de haber jugado con diez hombres y fatalidad el primer tanto.

Si juegan con once hombres, ¿hubieran ganado? No sabemos. A lo Bran, Spenser logra una carrera, motivando una de las preciosas jugadas. Su tiro lo despeja débilmente Barroso; lo recoge Bran, tira de un modo fantástico y el guardameta madrileño vuelve a pararlo. No acaba aquí la jugada; del empuje sobreviene un nuevo tiro de León, sin importancia, porque en aquel momento se pitaba «offside».

Del ataque de un equipo se pasa al del otro. Por una falta de Rey a Triana, tira Pololo un golpe franco fortísimo, pero que va fuera. Desde este instante se nivela materialmente el desarrollo del partido.

Después, a un tiro de Spenser realiza Barroso una escalofriante parada evitando el balón a comer con los dedos. El público le tributa una calurosa ovación.

De los delanteros atléticos, Ortiz para repartir juego. Es imperdonable el retraso de Palacios en la red. Triana a pocos metros de la red. Triana actuó bien en el primer tiempo.

De los sevillanos gustó su línea delantera.

Para terminar este breve comentario, diremos que el arbitraje del señor Ezcudría fué impecable.

A. KARAG

Cuarta división

Grupo A: OVIEDO, 13. «Real Stadium Ovense» (campeón de Asturias) 2 tantos. C. D. Español, de Valladolid (campeón de Castilla-León) 2 —

Grupo B: REAL ATHLETIC, de Gijón (campeón de Asturias) 4 tantos. (Loredo, Braulio, Herrera, penalty.) Real Alfonso XIII, de Pontevedra (campeón de Galicia) 2 — (Chicho, Cirriaco)

Con el empate habido entre estos equipos y la diferencia de tanto en sus dos partidos jugados en Gijón y Pontevedra, la lucha prometía ser dura, y máxime que para dar carácter de neutralidad decidieron, de común acuerdo, jugar en la Corte.

El encuentro no ha dejado nada que desear. Se ha visto buen «football», propio de equipos de primera categoría, salpicado a ratos con una gran dureza y siempre pleno de entusiasmo por alcanzar la meta de la semifinal del campeonato de España.

Ambos onces no han desperdiciado ninguna ocasión para apuntarse el triunfo, que se lo ha llevado justamente quien, aparte del «handicap» del contrario, ha jugado más.

Desde luego la fatalidad ha perjudicado algo al Real Alfonso, que ha actuado en el segundo tiempo con diez jugadores, pero esto no quita que cuando han podido marcar, el inoportunismo del ataque lo ha malogrado.

Lleavado a una velocidad formidable, el dominio ha sido indistinto en la primera mitad. Las situaciones se creaban rápidamente en uno y otro campo, dando que hacer a las defensas.

El Alfonso ha tirado más en los primeros momentos, y, sin embargo, quien ha marcado primero ha sido el Athletic. Después de un «corner» a favor de éste, un centro justo de Rubiera, lo aprovechó magníficamente Loredo para marcar de cabeza por el ángulo derecho, a los do-

ce minutos. Poco después el Alfonso, en una escapada del centro, que pasó desapercibido a Cirriaco, lo convirtió éste de un buen tiro cruzado en el tanto de empate.

A mitad del tiempo, el Alfonso se castigó con un «penalty», involuntario del defensa derecho—fué el balón al hombre, no el hombre al balón—, y Herrera, que por lo visto es especialista en estos castigos, lo tiró bien; pero mejor parado por el guardameta, pudo, no obstante, rematarlo aquél definitivamente.

Los gallegos se crecieron con la desventaja y mantienen el juego en terreno enemigo. Hay luego un gran canchón de Braulio, que detiene formidablemente Lages, e inmediatamente Chicho, en una arrancada de los gallegos, introduce un gran tanto, que es anulado injustamente, pues, después de haber rechazado Pis un tiro de Cirriaco, éste no podía estar en «offside».

El Alfonso empieza a usar un juego demasiado violento, en el que lleva la peor parte, pues Rubianes y Pasarin tienen que retirarse lesionados para volver en seguida. Antes de terminar el tiempo, un tiro alto de Herrera no es tanto por milímetros.

Pasarán no reaparece en el segundo tiempo, y parece entonces que se le acaba todo el ímpetu al Alfonso.

Los asturianos empiezan a dominar de modo claro, y su línea de medios empuja a los delanteros a un ataque ordenado, pero lleno de variedad en los cambios de juego. Los medios gallegos son sólo los que sostienen el ataque.

En un momento peligroso para los gallegos, su defensa izquierda, comete un «penalty», que otra vez salva el guardameta colosissimo, teniendo la fortuna de que no es rematado.

El tercer tanto adviene impensadamente. Loredo dispara un tiro, que rebota en la defensa izquierda y de rebote sale el balón disparado a la red como una catapulta.

El último tanto, hecho pocos momentos después, tuvo más relieve. Un centro ceñido del exterior derecho, colocoisidmo, lo recoge Braulio para rematar de cabeza, con gran fuerza.

Desde aquí el Alfonso se desmoronó por completo y no hizo nada a derecha, aunque tuvo alguna ocasión de haber aumentado a tres el marcador. Su guardameta es el único que pudo destacarse, gracias al trabajo que se le procuró en los últimos momentos.

La guarnición terminó el partido con poco entusiasmo.

Con solo este encuentro es difícil sopesar la valía de estos equipos; pero por el de ayer nos inclinamos por los vencedores.

El Alfonso es un buen once, digno de primera categoría; pero su contrario, con ser de menos contextura física, tiene en su ataque, lo mejor del equipo, oportunismo, decisión y precisión en el tiro y mejor control del balón, que es en lo que le lleva ventaja. Así se vio que cuando los medios presionaron más en el segundo tiempo, el ataque rindió sus frutos.

Los medios, voluntariosos, del Alfonso tienen su fuerte en Barril. En suma, los gallegos, más fuertes físicamente, son inferiores al Athletic, más científico en la concepción y desarrollo de juego, cosa que se observó en cuanto perdió el partido aquel tono de rapidez y acometividad del principio.

Sobre todos destacaron Lages y Loredo, por ambos equipos, el segundo con una rapidez y un dominio del balón notables.

El arbitraje de Murguía insuficiente y falto de vista. Asegurado este triunfo, el Athletic, de Gijón, será finalista con el Júpiter o la Ferroviaria.

Equipos: R. Athletic, de Gijón.—Pis, Plá—Villaverde, Miño—Villaverde—Avelino, Azebal—Loredo—Herrera—Braulio—Rubiera.

R. Alfonso, de Pontevedra.—Lages, Villar—Saturo, Barril—Villanueva, Rubianes, Camacho—Pasarin—Chicho—Cirriaco—Quiñones.

LOS URUGUAYOS LOGRAN EMPATAR

BARCELONA, 13. F. C. Barcelona, 2 tantos. (Samitier) Club Nacional, de Montevideo 2 — (Urdinarán, Scarone)

En el campo de las Cortes, que estaba totalmente abarrotado de un público entusiasta, se ha celebrado esta tarde el partido de fútbol entre el equipo del Club Nacional, de Montevideo, y el F. C. Barcelona.

Nunca habíamos visto el campo de las Cortes con tan formidable entrada.

A las cuatro y cuarto se alinearón los equipos, bajo el arbitraje de Mr. Girardin, del Colegio Nacional Francés.

Los equipos se constituyeron del siguiente modo: Nacional de Montevideo.—Marzall, Fontana—Arispé, Andrade—Zibechi—Carreras—Urdinarán—Scarone (H.)—Petroné—Castro—Romano.

Barcelona.—Platko, Planas, Walter, Bosch—Sancho—Carulla, Martí—Piera—Samitier—Arnau—Sagibarba.

De salida el Barcelona tiró con ímpetu. Los uruguayos respondieron con una arrancada muy brava de Petrone.

Primer día de carreras en la Castellana

Primer día de carreras en la Castellana

DOS PREMIOS PARA LA CUADRA CIMERA

Poca animación en la primera jornada de carreras. Es verdad que el programa no era ninguna cosa extraordinaria, ni por los campos, ni por los premios que se disputaban.

La reclamación fué ganada por «Ogresse», en una llegada reñida, la más disputada de la tarde. «Mauritanias» venció netamente a sus rivales, demostrando que por ahora sigue en la cabeza de su generación; conviene no perder de vista al debutante «Happy Fellah»; «Le Faubourg» y «D'Annunzio» parecen estar poco preparados aún.

La carrera de los aprendices fué ganada en un pase por «Antilogues», precediendo a «Boutarque». El premio «Peringundín» fué también ganado por «Ogresse», que inicia así la serie de sus tardes triunfales; el veterano «Furnace» luchó con corazón de siempre, pero no pudo dar 15 kilos a «Chocolate», un potrillo casi desconocido hasta ahora.

«Sandover», con el peso más bajo del «handicap», batió a «Lightfoot» por tres cuerpos.

Detalles: PREMIO DELVI (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.800 metros.—1, Ogresse, 56 («Pichochole» y «Odaliques»), de don Cecilio Serrano, montado por Leforestier; 2, «Ma Cherie», 55 (V. Diez), de don G. Aguado. No colocados: 3, «Sauveuse», 55 (Higson); 4, «Night Hunt», 60 («García»); 5, «Le Genettes», 50 («Jiménez»); 6, «Graty Boy», 62 (A. Diez).

Un minuto cincuenta y nueve segundos tres cuartos, dos cuerpos. Ganador, 13,50 pesetas; colocados, ocho y 12 pesetas.

PREMIO PADLOCK, 2.300 pesetas; 1.600 metros.—1, Mauritanias, 52 («Billock» y «Soubrette»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Appy Fellah», 58 (V. Diez), del duques de Llano de San Javier. No colocados: 3, «Le Faubourg», 54 (Lyne); 4, «D'Annunzio», 54 (Higson); 5, «Logross», 54 (Leforestier); y 6, «Brownie», 52 (A. Diez).

Un minuto cuarenta y seis segundos cuatro quintos. Cuerpo, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador, 7,50; colocados, 6,50 y 22,50 pesetas.

PREMIO ALVEAR (aprendices); 2.300 pesetas; 1.600 metros.—1, AN (TILLOQUE) («Antivari-Froggie»), 54 (Méndez), de don Juan Bignalet; 2, «Butarque», 53 («Tapiá»), del marqués de Valdeira. No colocados: 3, «Karamba», 48 («Perelli»); 4, «Happy Go Lucky», 51 («Sánchez»); y 5, «Pinocho», 47 («J. García»).

Un minuto, cuarenta y siete segundos un quinto. Dos cuerpos, cuerpo y medio, un cuerpo. Ganador, 27,50; colocados, 10,50 y 30,50.

PREMIO PERINGUNDÍN; 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, Chocolate, 48 («Larrekín» y «Mechanisms»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Furnace», 63 (Leforestier), del marqués de Amboage. No colocados: 3, «Royal Dutch», 63 (Higson); y 4, «Popo», 56 (V. Diez).

Un minuto cincuenta y tres segundos cuatro quintos. Cabeza, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador, 21 pesetas; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO ZARAGOZA («handicap»); 2.300 pesetas; 2.200 metros.—1, Sandover, 51 («Oversight» y «Sandfly»), de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Leforestier; 2, «Lightfoot», 61 (Cooke), de conde de la Cimetera. No colocados: 3, «Chryseis», 52 (Romera), y 4, «La Fleuse», 58 (V. Diez).

Dos minutos veintiocho segundos cuatro quintos. Tres cuerpos, tres cuerpos, cuerpo y medio. Ganador, 19,50; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO PERINGUNDÍN; 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, Chocolate, 48 («Larrekín» y «Mechanisms»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Furnace», 63 (Leforestier), del marqués de Amboage. No colocados: 3, «Royal Dutch», 63 (Higson); y 4, «Popo», 56 (V. Diez).

Un minuto cincuenta y tres segundos cuatro quintos. Cabeza, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador, 21 pesetas; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO ZARAGOZA («handicap»); 2.300 pesetas; 2.200 metros.—1, Sandover, 51 («Oversight» y «Sandfly»), de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Leforestier; 2, «Lightfoot», 61 (Cooke), de conde de la Cimetera. No colocados: 3, «Chryseis», 52 (Romera), y 4, «La Fleuse», 58 (V. Diez).

Dos minutos veintiocho segundos cuatro quintos. Tres cuerpos, tres cuerpos, cuerpo y medio. Ganador, 19,50; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO PERINGUNDÍN; 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, Chocolate, 48 («Larrekín» y «Mechanisms»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Furnace», 63 (Leforestier), del marqués de Amboage. No colocados: 3, «Royal Dutch», 63 (Higson); y 4, «Popo», 56 (V. Diez).

Un minuto cincuenta y tres segundos cuatro quintos. Cabeza, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador, 21 pesetas; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO ZARAGOZA («handicap»); 2.300 pesetas; 2.200 metros.—1, Sandover, 51 («Oversight» y «Sandfly»), de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Leforestier; 2, «Lightfoot», 61 (Cooke), de conde de la Cimetera. No colocados: 3, «Chryseis», 52 (Romera), y 4, «La Fleuse», 58 (V. Diez).

Dos minutos veintiocho segundos cuatro quintos. Tres cuerpos, tres cuerpos, cuerpo y medio. Ganador, 19,50; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO PERINGUNDÍN; 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, Chocolate, 48 («Larrekín» y «Mechanisms»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Furnace», 63 (Leforestier), del marqués de Amboage. No colocados: 3, «Royal Dutch», 63 (Higson); y 4, «Popo», 56 (V. Diez).

Un minuto cincuenta y tres segundos cuatro quintos. Cabeza, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador, 21 pesetas; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO ZARAGOZA («handicap»); 2.300 pesetas; 2.200 metros.—1, Sandover, 51 («Oversight» y «Sandfly»), de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Leforestier; 2, «Lightfoot», 61 (Cooke), de conde de la Cimetera. No colocados: 3, «Chryseis», 52 (Romera), y 4, «La Fleuse», 58 (V. Diez).

Dos minutos veintiocho segundos cuatro quintos. Tres cuerpos, tres cuerpos, cuerpo y medio. Ganador, 19,50; colocados, ocho y 6,50.

PREMIO PERINGUNDÍN; 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, Chocolate, 48 («Larrekín» y «Mechanisms»), del conde de la Cimetera, montado por Cooke; 2, «Furnace», 63 (Leforestier), del marqués de Amboage. No colocados: 3, «Royal Dutch», 63 (Higson); y 4, «Popo», 56 (V. Diez).

Primer día de carreras en la Castellana

DOS PREMIOS PARA LA CUADRA CIMERA

Poca animación en la primera jornada de carreras. Es verdad que el programa no era ninguna cosa extraordinaria, ni por los campos, ni por los premios que se disputaban.

La reclamación fué ganada por «Ogresse», en una llegada reñida, la más disputada de la tarde. «Mauritanias» venció netamente a sus rivales, demostrando que por ahora sigue en la cabeza de su generación; conviene no perder de vista al debutante «Happy Fellah»; «Le Faubourg» y «D'Annunzio» parecen estar poco preparados aún.

La carrera de los aprendices fué ganada en un pase por «Antilogues», precediendo a «Boutarque». El premio «Peringundín» fu